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 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
  021- 6463چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك

  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشمو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلهاتمام دارايي« 

فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                       
رو                           بهدر سايت كانون، كد روهاة فيلمبراي مشاهد         

با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را             



  آزمونآورندگانپديد
  

  روف الفباطراحان به ترتيب ح
  نام طراحاننام درس

پيمان طيار،رضا خانبابائي،فرد،زادهاحمد حسننوه،جاني، علي حسينيمحمد بحيرايي، شميم پهلوان شريف، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  مهرداد مهربان ،عباس مالكيفرشيد كريمي،زاده،علي قهرمان

  الهام محمدي، هومن نمازيمجتبي فرهادي،رضا رنجبري،محسن اصغري،رحسين اشتري،اميسيد عليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

فر،سيد آرش مرتضائيفاطمه قريبيان،ياسين ساعدي،فاطمه رضائيان،مريم خسروي دهنوي،آزيتا بيدقي،ريحانه اميني،رانيا اميري،  شناسيجامعه
  محمدمهدي يعقوبي

  مقدمرضا توكلي، محمد حبيبي، حسين سهرابي، عادله عليرضاييحميدهانا احمدزاده،  شناسيروان

االله گلشن،روحنيا،محمد كرمي ،شيروديمرتضي كاظمفرد،مصطفي قديمي ،حميدرضا قائدامينيمحمدرضا سوري،مجيد بيگلري،ولي برجي،  عربي زبان قرآن
  سيد محمدعلي مرتضوي

  محمدمهدي يعقوبيفرزانه ناظمي،فر،، حبيبه محبي، سيد آرش مرتضائيتابان صيقليام، مريم خسروي دهنوي،محمد ابوالحسني، عليرضا پدر  تاريخ و جغرافيا

  نيا، علي معزي، فيروز نژادنجفبقا، موسي سپاهي، محمد كرميعرفان دهدشنيا، محمد رضاييحسين آخوندي راهنماچي،جواد پاكدل،  و منطقفلسفه

  نژاداجدي، مهدي كاردان، مهدي ضيائي، احسان عاليسارا شريفي، آفرين س  اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي انويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي عباس مالكيمهدي ملارمضاني،  محمد بحيرايي  جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  فريبا رئوفي  اللهي، سپيده فتحرضا رنجبري نژادعليرضا احمدي، فرهاد عليسيد نژادعليرضا احمدي، فرهاد عليسيد  علوم و فنون ادبي

  پورسجاد حقيقي تابان صيقليمريم خسروي دهنوي، فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسيجامعه

ذاكري  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسيروان  پورجهمحمدصدرا پن  مليكا 

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  د محمدعلي مرتضويسي  عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  يسوگند بيگلر  عربيكاهي، ايمان كلاتهاميرمحمد قلعه  نژادفرهاد علي  سميرا معروفسيده  و منطقفلسفه

 پورسجاد حقيقي  اللهيفتحسپيده  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  باسيحميد ع  ناظر چاپ
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 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة -1

: x (x )+ − =2 2 21   الزاويه مئدر مثلث قارابطة فيثاغورس5

  x x x+ − + =2 2 2 1 25  

x x x x − − =  − − =2 22 2 24 0 12 0

x
(x )(x )

x
= − + =   = −

4
4 3 0 3

¡¡
¡ ¡ ù

×= =4 3   مساحت مثلث62

y y= × =2 4   الاضلاعمساحت متوازي8

y y y = × +  =  =8 5 6 2 8 32 4  

  )22تا12درجة دوم، صفحة)، معادلة1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  (عباس مالكي)  »3«گزينة -2

( a )x ax− + + − =21 4 9 0

  
a a a

a
−

=  =  − = − +
− +

46 6 4 6   هامجموع ريشه61

  a a =  =2 6 3  

  كنيم:تابع را بازنويسي مي

x x→ − + − =22 12 9 0

( ( ))
a

− −− Δ −= = = =
−

144 4 18 144 72 72 94 8 8 8 : عرض رأس سهمي

  كنيم. بررسي ميترتيبها بهگزينهها را درريشهضربحاصل

  هاضرب ريشهحاصل -9) 4   9) 3   9) 2    -4) 1

Δنكتة مهم: قبل از استفاده از فرمول روابط بين ريشه (دلتـا) چـكها بايد

  شود.

دلتـاي» 2«كـه گزينـةيكسان است در حـالي» 3و 2«هايبه ظاهر گزينه

  اي ندارد.منفي دارد يعني هيچ ريشه

: b ac ( )Δ = − = − = − = −2 4 16 4 9 16 36   »2«بررسي گزينة20

  )70تا63و32تا22هاي  ، صفحهو تابع)، معادلة درجة دوم1((رياضي و آمار  

  )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »3«گزينة -3

  با ساده كردن عبارت داده شده، داريم:

nnn n
n n n

nn n n
)

+

+
= = =

2
2

2

442 8 1 4 4
24 4 4 1

16 4 2 2 2
16 4 2

  

n
n n n n

− + −1
× = = =

1 1 11 12 2 2 2 2  
  )94تا86هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )بابائيرضا خان(  »2«گزينة -4

  با توجه به سؤال داريم:

f ( x ) mx h=   تابع خطي: +

f ( ) f ( )− =4 1 12  

m h ( m h )+ − + =4 12  

m h m h m m+ − − = =  =4 3 12 4  

f ( ) f ( )= −7 6 3  

  همچنين: 

mm h ( m h ) h ( h )
h h

h h

=+ = − + ⎯⎯⎯→ + = − +
+ = − −
= − → = −

47 6 3 28 6 12
28 6 12
2 34 17

  

f (x) mx h= +  

f (x) x = −4 17  

  خواسته سؤال برابر است با:

f ( ) ( )= − = − = −1 14 17 1 17 164 4  

  )62تا56هاي  ، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )مهرداد مهربان(  »1«گزينة -5

f (x)   پس: ،ثابت استچون تابع

a a+ =  = −2 0 2  

  پس: ،هماني استgو از طرفي تابع

c c− =  =1 1 2  

b b+ =  = −3 0 3  

 رياضي
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fپس (x) = g(x)و3− x=باشد در نتيجه خواسته مسئلهمي

  ست با:برابر ا

f ( ) g( )
g( ) f ( ) ( )

× − × −= = = −
− − −

3 3 3 3 9 3
3 3 3 3 6 2  

  )54تا45و32تا25هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )فردزادهاحمد حسن(  »2«گزينة - 6

P(x) –هزينه   = تابع سوددرآمد = 

( x x ) ( kx ) x ( k ) x= − + − + = − + − −
1 12 250 100 50 1008 8  

  كنيم:رم استاندارد مقايسه ميبا ف

s
by ax bx c x
a

−= + + → =2
2

  س اين سهمي، جايي است كه مقدار سود ماكزيمم است.طول رأ

s
b ( k) kx
a ( )

− −= − = − = → =
−

50 5080 801 12 2 8 4

k ( ) k − = =  = − =150 80 20 50 20 304  

  )70تا63هاي  ، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )نوهعلي حسيني(  »1«گزينة -7

xجايي كهاز آن /= 1   دو محدوده است، پس براي تابع بودن:در هر،5

x / [ / ] m sign( / ) m= → − = − − + 21 5 1 5 2 2 1 5 2

m m m m (m )− = +  + + =  + =2 2 21 2 2 2 1 0 1 0

m = −1

fتابعةضابط (x)كنيم:را بازنويسي مي

[x] x /
f (x) :

sin g(x ) x /
+ ≥

− − + ≤

2 1 5
2 2 1 1 5

xازايو در آخر مقادير تابع را به = πوx = كنيم ومحاسبه مي2

  كنيم.جمع مي

/ f ( ) [ ] f ( )π=⎯⎯⎯⎯→ π = π +  π =3 14 2 5

/f ( ) sign( )= − − + ⎯⎯⎯⎯→2 1 42 2 2 2 1 

sign( / ) f ( )
−

− − + → =
1

2 0 6 1 2 3

f ( ) f ( )π + = + =2 5 3 8  

  )33تا25هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة -8

(b,b ),( b,a b ) b a b a b− − → − = − → = −1 2 1 2 3 1  

(a ,b)a b ( b ,b) ,( b ,a )−= − ⎯⎯⎯⎯→ − − − −23 1 3 1 2 3 3 1

a b = +1

a b
b b b a

a b
= −

 + = −  =  = = +

3 1 1 3 1 1 21

f {( , ),( , ) ,( , )},g {( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}= =2 4 1 0 0 1 1 1 0 0 2 2 4 1

f g {( , ) , ( , , ) , ( , )}− = − − −2 4 2 1 0 0 1 0 1 0

{( , ) , ( , ) , ( , )}= −2 2 1 1 0 1

g {( , ) ,( , ) ,( , ),( , )}=2 1 1 0 0 2 4 4 1

f g {( , ) ,( , )} {( , ) ,( , )}
g
− −= = −2

2 1 12 1 2 1 14 1 2

( )+ − = −1 112 2  

  )54تا45هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )فرشيد كريمي(  »2«گزينة -9

(p q ) p p q∨ ∧ ≡    

~ p q≡ ∨

  )11تا 2هاي  ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)،2(رياضي و آمار (  
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  )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -10

rهايابتدا ارزش گزاره ,q ,pكنيم:را مشخص مي  

p T , q F , r T≡ ≡ ≡  

  كنيم:هاي (الف) تا (د) را مشخص ميحال ارزش گزاره

(T F) ~ T T    (الف≡

(~ F T) F T F T⇔ ∨ ≡ ∨   (ب ≡


F

(T F) T F∧ ∧   (ج ≡

(T F) T T T T∨ ⇔ ≡ ⇔   (د ≡

  مورد درست است.3بنابراين

  )11تا 2هاي  ، صفحهايي با منطق و استدلال رياضيآشن)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )عباس مالكي(  »4«گزينة -11

واحـد 7اول و آخر ةدادبادادة وسط همه با هم برابر است و 5طبق سؤال،

شويم كه ميانـه همـان ميـانگين اسـت و زمـاني كـه متوجه مي ،فاصله دارد

مقدار ثابـت هادادهبهدو برابر شوند اختلاف هم دو برابر شده اما اگرهاداده

  بنابراين: ،كندتفاوتي نميهادادهاختلافاضافه شود5

( ) ( )+ + + + + +σ = =
2 2 2 2 2 2 2

2 14 0 0 0 0 0 14 567  

 σ = 56  

  است.56بنابراين پاسخ سؤال ،و دامنه ميان چاركي نيز صفر است

  )109تا90،106هاي  ، صفحههاها آماري و نمايش دادهكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )فردزادهحمد حسنا(  »3«گزينة -12

رها بيـانگدو متغير قد و سن در نمودار مشخص است بنابراين مساحت دايره

  متغير سوم است.

( a) a

(a) a

π
= = =

π

2 22 4 42 2
Iμ±À·p»

jHn¼À ·p»  

=كيلوگرم × =4 8 32=   وزن هلما4(وزن هوراد)

  )112تا110هاي  ، صفحههانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  

  )زادهعلي قهرمان(  »1«گزينة -13

  گيري بستگي ندارد.خدمات به واحد اندازهشاخص بهاي كالا و

  )59آمار، صفحة)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )زادهعلي قهرمان(  »3«گزينة -14

A A − − − −1 2  

! !
 

× × = × × = 
 

55 2 120 2 5 12001  

  )11تا 2هاي  ، صفحهآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة -15

  سازي عبارت داده شده داريم:با ساده

(A B) (A B ) A B′ ′ ′ ′ ′− = =   

[(A B) (B A)] B A − = −   

(B A) A A B A B′ ′ − = ⎯⎯⎯→  
´μT¶  

  )16تا14هاي  ، صفحهآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -16

!n ( s )
! !

× = = = =  × × 

9 9 9 8 362 7 2 2 1  

:دست ميحال احتمال متمم پيشامد خواسته شده را به A دو مهره′آوريم: (

  رنگ باشند.)هم

n(A )
   

′ = + = + =   
   

5 3 10 3 132 2  

P(A ) P(A)′ =  = − =13 13 23136 36 36  

  )27تا14هاي  ، صفحهآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  
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  )شريفشميم پهلوان(  »3«گزينة -17

aفـردتجملابايد از ضابطة مربوط بهa5 ةمحاسببراي اسـتفادهnدنبالـة 

  كنيم:

na n n= +22 4

a ( ) ( )= + = × + = + =2
5 2 5 4 5 2 25 20 50 20 70

a 4aبراي محاسبه اسـتفادهnبايد از ضابطة مربوط به جملات زوج دنبالـة

كنيم:

na n= −3 2

a ( )= − = − =4 3 4 2 12 2 10

bnbو با توجه به دنبالة برابر است با:3مقدار

n
n

n ( )b b
n

=+ += ⎯⎯⎯→ = = =
+ +

3
3

6 2 6 3 2 20 51 3 1 4

aبنابراين حاصل b
a
−5 3

4

برابر است با:2

a b ( )
a
− −= = =5 3

4

2 70 2 5 60 610 10  

  )59تا52هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )حمد بحيراييم(  »3«گزينة -18

a a d d− =  =  =12 3 12 48 5  

a a (a ) (a )+ =  + + + =3 6 1 12 45 2 8 20 45

a a a + =  =  =1 1 13 36 45 3 9 3

n
nS ( (n ) )= × + − =2 3 1 4 2102

nn n n ( n ) + − − =  + =23 2 2 210 0 4 2 2102

n n + − =22 210 0
( )Δ = + × =1 4 2 210 1681

nق ق − += =1
1 41 104

nغ ق ق − −= = −2
1 41 42

4 4

nتوان بهها نيز ميگذاري گزينهتذكر: با جاي =   رسيد.10

  )72تا61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

  )پيمان طيار(  »2«گزينة -19

nan
−= 12  

  دنباله هندسي:
n

n , , , ....

n

−

−

−

 =  = =
 =  = 


=  = =

1 1 0

2 1

3 1 2

1 2 2 1
2 2 2 1 2 4
3 2 2 4

n

a

r

S
n ?

=

 = =

 =


=

1
2 21

511

n
n

n
( ( ) )S × −= = − + =

−
1 1 2 1 2 5111 2

n n= = → =92 512 2 9  

  )84تا74هاي ه، صفحالگوهاي غيرخطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )مهرداد مهربان(  »3«گزينة -20

)چون از نقاط a , )− )و2 , )1 در معادلههاپس مختصات آن ،گذردمي5

  كند.صدق مي

a a b b− + − =  − =2 2 1 2

b = −1

x af (x) + = +2 1

( , ) a+⎯⎯⎯→ + =1 5 12 1 5

a a+ =  =1 22 2 1

a b + = − =1 1 0

  )102تا96هاي  ، صفحهغيرخطيالگوهاي)،3(رياضي و آمار (  
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  )هومن نمازي(  »3«گزينة -21

عبارت سينه به سينه و شفاهي هر دو بـه يـك مفهـوم هسـتند و در ايـران 

شدهادبي به صورت سينه به سينه يا شفاهي حفظ مي ـباستان آثار فرهنگي

اسـت. قطعـات شـعري ان ساسـانيان فارسـي پهلـوي مـزرسمياست. زبان

هـاي منثـور جـاي در ميان اندرزنامـه» يادگار زريران«و» درخت آسوريك«

نخسـت فارسـي دري اند كه اصل پارتي دارند.و از آثار زبان پهلويگيرندمي

  در مشرق و شمال شرق و زبان پارتي در شمال و شمال شرق متداول بود.

  )40تا38هاي هشناسي، صفحسبكتاريخ ادبيات و)،1نون ادبي ((علوم و ف  

---------------------------------------------  

  )اميرحسين اشتري(   »3«گزينة -22
است. 3هاي ذكرشده در صورت سؤال متعلق به اديبان مذكور در گزينةويژگي

ي كرماني صادق است وهم درمورد خواجو» ب«توجه داشته باشيد كه مورد

هم دربارة جامي. 
  وزشي: نكتة آم

بـه ايـن نكتـه دقـت داشـته باشـيد كـه در بـاب ارتبـاط » د«دربارة مـورد 

با اشعار شاعران سبك هندي دو گزاره در كتاب درسي هست» المثلضرب«

  كه بايد از هم تفكيك شوند:

انـد. (يعنـي ها و الفاظ محاوره سخن كلـيم را برجسـته كـردهالمثلضرب) 1

  گيرد.)ميها بهرهالمثلكليم در شعرش از ضرب

انـد. (يعنـي المثل رواج يافتـهصورت ضربهاي صائب بهبيتبرخي از تك) 2

قدر شهرت پيدا كرده بودند كه مانندزمان با او، ابياتش آنبعد از صائب يا هم

رفتند.)المثل در ميان مردم به كار ميضرب

  )61و19تا15هايصفحه)، تاريخ ادبيات،2((علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

  )محسن اصغري(  »3«گزينة -23

ةهاي زباني شعر سبك هنـدي و گزين ـمربوط به ويژگي» 4 و 1«هايگزينه

ويژگي نثـر  »3«ةمربوط به ويژگي ادبي شعر اين سبك است، اما گزين »2«

هدقت كنيد كه منظور از عبارت داخل گيومـشود.سبك هندي محسوب مي

در صورت سؤال همان دورة رواج سبك هندي است.

  )85تا80هايصفحهشناسي،سبك،)2((علوم و فنون ادبي  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة -24

راه به جـايي امابودوجود آمدهبهمكتب وقوع براي رهايي از گرفتاري تقليد

  نبرد.

سـبك سبك بازگشت مربوط به قرن دوازدهم تا چهاردهم است كه پـس از 

  هندي است.
  )تركيبي،شناسيو سبك)، تاريخ ادبيات3() و2((علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة -25

كند، شكل تصرف وي در مضامين وآنچه شعر پروين را از ديگران متمايز مي

  نيما در كار سرايش شعر است. بودن ويژگي  كيفيت ارائة آنهاست. بابرنامه
  )71و70هاي هشناسي، صفحسبكتاريخ ادبيات و)،3نون ادبي ((علوم و ف  

---------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -26

آثـار علـي از» ظهور، سفر ششم، ملاقات در شب آفتابي و دلاويزتر از سـبز«

  اند. مؤذني

از آثار سيد مهـدي شـجاعي » گرفتهاي پاي خون و كشتي پهلوضيافت، ج«

  هستند.

از آثـار سـيد محمـدعلي » نامه، تلخ و شيرين و يكي بود، يكي نبـودآبراه«

  اند. زادهجمال

نيز از آثار سيمين دانشور» آتش خاموش، شهري چون بهشت و سووشون«

  هستند. 
  )80و74،79هاي، صفحهتاريخ ادبيات)،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »2«گزينة -27

  ها در اين سؤال مهم نيست. دقت كنيد كه ترتيب ويژگي

  سطح ادبي نثر دورة معاصر»: الف«

  سطح فكري نثر دورة معاصر»: ب«

  سطح زباني نثر دورة معاصر»: ج«

  سطح فكري شعر دورة معاصر»: د«
  )98تا96هاي هشناسي، صفح)، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )اميرحسين اشتري(   »1«گزينة -28
در اين گزينه شاعر در حال وصف طبيعت و گل سوسن است كه باران بر آن

نبارد و اين تصوير را به خوشة پروين تشـبيه كـرده اسـت كـه در آسـما مي

است. بنابراين اين بيت از حيث فكري متعلق به سبك خراساني است.

 زبان و ادبيات فارسي
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ها:تشريح ساير گزينه

غم ناشي از فراق در سراسر بيـت پيچيـده اسـت و شـاعر بيـان »: 2«گزينة

اي براي عاشق و شـاعر دارد كه بدون معشوق، گل و گلستان هيچ زيباييمي

ندارد. اين بيت در سبك عراقي سروده شده است. 

بـارتر باشـد و از تعلقـات كند كه هركسـي سـبكشاعر بيان مي»: 3«زينةگ

تر خواهد بود. پس اين بيت حال ودنيوي و ماديات كمتر داشته باشد، موفق

است.هاي فكري سبك عراقيهواي عرفاني دارد كه از شاخصه

گويد كه دنيا، مانند گل، عمري كوتاه دارد. پس در اينشاعر مي»: 4«گزينة

هـاي سـبك مايـهاعتباري دنيا مورد توجه شـاعر اسـت كـه از درونيت، بيب

عراقي است. 

  )تركيبيشناسي،، سبك)2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )الهام محمدي(   »4«گزينة -29

  » ياگچون مردم«... اضافة تشبيهي و» چين صورت«و» هند معني«تشبيه: 

بدون انحراف (مقابل كج) اشاره به -2كاملاً -1دو معنا دارد: » راست«ايهام: 

  قامتيِ انسانراست

 -2دو معنا دارد: نام كشوري (معناي مورد نظر بيـت) » چين«ايهام تناسب: 

دو معنـا دارد: ظـاهر » صـورت«پيچ و تاب و شكن زلف (تناسب با صورت)/ 

چهره (تناسب با آدم و چين (پـيچ  -2يت) (مقابل باطن) (معناي مورد نظر ب

  و تاب زلف))
  هاي ديگر:تشريح گزينه

 -2مضـطرب و پريشـان  -1داراي ايهـام اسـت: » نگران«ايهام: »: 1«گزينة

  نگرنده و بيننده

  و ايهام تناسب ندارد.تشبيه

دو معنـا دارد: »: شـيرين«ايهام تناسب: »/ چشمة نوش«تشبيه: »: 2«گزينة

 ـ -2ناي مورد نظر بيت) نيكو (مع -1 همسـرامبانوي ارمني (تناسب بـا شـكر ن

ه اسـت.)/ اصفهاني خسروپرويز كه ذكـر وي در خسـرو و شـيرين نظـامي آمـد 

گيرنـد.مييا نيشكرچغندر قندعصارة شيريني كه از -1دو معنا دارد: » شكر«

(تناسب با شـيرين) اصفهاني خسروپرويزهمسرامن -2عناي مورد نظر بيت) (م

  )1403(ايهام تناسب مشابه كنكور←

هميشـه (معنـاي مـورد  -1دو معنا دارد: » مدام«ايهام تناسب: »: 3«گزينة

شراب (تناسب با خراب و مست)/ تشبيه: شراب عشـق (اضـافة  -2نظر بيت) 

  »چو مست«تشبيهي) و

  )بيان و بديعفنون ادبي،(علوم و

  )رضا رنجبري(   »4«گزينة -30

تشـبيه/  2كليد صبح (اضافة تشبيهي) = ) قفل گردون (اضافة تشبيهي) –1

اضـافة اسـتعاري اسـت و آن را بـا اضـافة » در تحقيق«نكته: دقت كنيد كه

/ معني بيت: وقتي كه صبح همچـون كليـدي، قفـل تشبيهي اشتباه نگيريد.

جـويي را  از د و همه جا را فرا گرفت، درِ تحقيق و حقيقـتآسمان را  باز كر

  درون جان به روي سعدي باز كردند.

/ تشـبيه)  2) دور فلك همچون سنگ است و خواجه ماننـد جـام اسـت. ( 2

توانـد اي) چـه بقـا و پايـداري مـيجام (ليوان شيشـهاي خواجه :معني بيت

باشـد؟ گـردش روزگـار داشته باشد وقتي در مسير پرتاب سنگي قرار گرفته

  همان سنگ است و تو آن جامِ نازك و شكستني.

مصراع اول بـه مصـراع دوم ماننـد شـده  ـ) عذار مهوش (تشبيه گسترده) 3

  تشبيه 2است (تشبيه مركب) = 

  تشبيه 1) مصراع اول به مصراع دوم مانند شده است (تشبيه مركب) = 4
  ، بيان))2((علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

  (رضا رنجبري)    »2«گزينة -31
/ رازداري كردن عقل از سرّ عشقمكنيه) ـ) آستانة عشق (اضافة استعاري 1

دري و آشـكار كـردن راز توسـط اشـك / پـرده(تشخيص و استعارة مكنيـه) 

  استعاره از نوع مكنيه 3(استعارة مكنيه و تشخيص) = 

ها (استعارة مصرحه از/ بوستانصرحه از سخنان نيكو)) ميوة تر (استعارة م2

  استعاره از نوع مصرحه 3اشعار)/ تخم (استعارة مصرحه از عشق) = 

 2/ بـادام (اسـتعارة مصـرحه از چشـم) = ) شكر (استعارة مصرحه از لـب) 3

  استعاره از نوع مصرحه

/ پـر طـوطي (اسـتعارة مصـرحه از خـط ) شكر (استعارة مصـرحه از لـب) 4

/ پر غراب (استعارة مصرحه از زلف/ قمر (استعارة مصرحه از چهره)عشوق)م

  استعاره از نوع مصرحه 4سياه معشوق) = 
  )بيان،)2((علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(   »4«گزينة -32

 »دست آب و آتش«و» آب آتش: «استعاره

محبت چهره ـ: آفتاب چهره»يرومهر: «هاميا

: آفتاب چهره»يمهر رو: «هيتشب

  »آب عيما«مصراع دوم و »آبرو«در مصراع اول» آب«تام: جناس
  )بيان و بديع،(علوم و فنون ادبي  
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  )رضا رنجبري(   »3«گزينة -33

  داراي موازنه است.) بيت3

بشكستمشتريبازار  تو  رويبهار

كستبشسامريناموس  تو  چشمفريب

خريـدار (معنـاي  -2سياره (معناي مورد نظر)   -1»: مشتري«ايهام تناسب: 

به) = / تشبيه: روي معشوق (مشبه) مشتري (مشبهق) متناسب با بازارق.غ.

–   اضافة تشبيهي» بهار روي/ «تشبيه از نوع تفضيل / كنايه: بـازار شكسـتن

  ناموس شكستن

  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع)  

---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(   »4«گزينة -34

 2بريد و نبريدم ( ـ/ اشتقاق: شكست و نشكستم ) بيت داراي موازنه است.1

  مورد)

نشكستم من وشكستمودت عهدحريف

نبريدم من و بريدارادت بيخخليل

و» معشــوق«اســتعاره از» طــوطي«و» طــاووس«) اســتعاره: بــه ترتيــب2

دسـتي مـار و طـاووس بـراي ورود تلميح: اشاره دارد بر داستان هم»/ شاعر«

  شيطان به بهشت.

3–  2زنگ بر دل سبزي بخـت شـود ( ) تناقض: گرد اندوه پذيرفتن ز طرب

  / تشبيه: گرد اندوه (اضافة تشبيهي)مورد)

كشـيدن  -2نقاشي كردن كمان   -1داراي ايهام است: » كمان كشيدن) «4

  ان و تيراندازي/ بيت فاقد لف و نشر است.كم

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،  

---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(   »2«گزينة -35

/ مجـاز: اسلوب معادله: مصراع دوم مصداق و مثالي براي مصـراع اول اسـت. 

شـت بـه چـوب / تشبيه ضمني خصم بـه اعمـي و انگ مجاز از عصا» چوب«

» انگشت بر سخن كسـي نهـادن «/ كنايه:  )1404(مشابه كنكور ارديبهشت

  جوييگيري و عيبكنايه از خرده

  )و بديعبيان(علوم و فنون ادبي،  

  )رضا رنجبري(   »4«گزينة -36

/ شود.(رد گزينـه) حسن تعليل و تمثيلي يافت نمي» 1«هاي گزينةدر آرايه

  رستي بيان نشده است (رد گزينه)استعاره به د» 3و 2«در گزينة

بخش ايشـان ـ الف) تلميح: اشاره به داستان حضرت عيسي (ع) و نفس جان

كســي كــه بــه دوري و فــراق -1داراي ايهــام اســت: » دورانــديش«ايهــام: 

نگر است/ ب) تلميح: اشاره به داستان حضـرت كسي كه آينده -2انديشدمي

شود واي مشاهده نمياستعارهدقت كنيد كه در بيت -خضر و چشمة حيوان

اند. / ج) مصراع دوم تمثيل اسـت. كلمات در معناي حقيقي خود به كار رفته

/ د) حسن تعليل: شاعر براي بويايي لاله علتي ادبـي و شـاعرانه بيـان كـرده 

 -2قلـب   -1داراي ايهـام اسـت: » دل«است (عاشق بودن و مستي) ـ ايهام: 

هــ) سـياهي /  -2ديـوانگي و جنـون   -1ت: داراي ايهام اسـ» سودا«ميان،

در آرزوي -1داراي ايهام اسـت: » بو«ايهام:  ـ  استعارة مصرحه: گوهر (اشك)

عطر و بوي تو -2تو
  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،  

---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(   »4«گزينة -37

  2قاعدة قافيه: ) واژگان قافيه: برو ـ گرو /1

  2) واژگان قافيه: شكرها ـ سرها / رديف: است او/ الحاقي: ها /  قاعدة قافيه: 2

  2دهان / قاعدة قافيه: خوش ـنهان ـ) واژگان قافيه: جهان3

  1رويي / حروف الحاقي: يي/  قاعدة قافيه:  ـ) واژگان قافيه: گويي4
  )قافيه،)1((علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(   »1«گزينة -38

ايم/ حرف روي: ت/ حروفآغشته ـايمال: حروف قافيه: گشَتهؤبيت صورت س

ِ ايم/ الگوي حروف اصلي: مصوت كوتاه + صـامت + صـامت/ قاعـدة -الحاقي: 

داردقافيه:دو/ باتوجه به وجود حرف الحاقي، تفاوت در مصوت كوتاه ايرادي ن

  و قافيه درست است.

/ / حرف روي: ت/ حروف اصلي: استبرخاست ـالف) حروف قافيه: بقاست 

/ / الگوي حروف اصلي: مصوت بلند + صامت + صـامتحروف الحاقي: ندارد

جـزء اصـل » برخاست«و در» است«در بقا مخفف» ست(«قاعدة قافيه: دو

  واژه است.)

اي/ حـروف اصـلي: يخـت/ حـروف گيختـهبران ـ  ايب) حروف قافيه: آميخته

/ الگوي حروف اصلي: مصوت بلند + صـامت + / حرف روي: تِ اي-الحاقي: 

  / قاعدة قافيه: دوصامت
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–    ج) رديف: است (ست) رد _   درد/ حـروف قافيـه: مـ َ رد / / حـروف اصـلي:

/ قاعـدة حرف روي: د/ الگوي حروف اصلي: مصوت كوتاه + صامت + صـامت

  ال)ؤو (الگوي حروف اصلي مشابه بيت سقافيه:د

– / حـروف الحـاقي: َ سـت/ حروف اصلي: _پستد) حروف قافيه: فارغسَت

ندارد/ حرف روي: ت/ الگوي حروف اصلي: مصوت كوتاه + صـامت + صـامت/ 

جزء اصل» ستپ«و در» است«در فارغسَت مخفف »ست(«قاعدة قافيه: دو

  ال)ؤمشابه بيت س/ (الگوي حروف اصليواژه است.)

حروف»/ ا«عقبي/ حروف اصلي: مصوت -/ حروف قافيه: طوبيهـ) رديف: را

  قاعدة قافيه: يك»/ ا«/ حرف روي: مصوتالحاقي: ندارد
  )قافيه،)1((علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(   »2«گزينة -39

  مفتعلن فاعلات مفتعلن فع است.»: 2«و گزينةالؤوزن سرودة صورت س

 نِ رو د ندَ ما بِ ك تا

 ت ت ش وح شِ زِ و در

- U U - - U - U 

فاعلاتمفتعلن

 آب ي ظ ف حا

 ييز پا مِ طُ لا

- U U - - 

 فعمفتعلن

  ها:بررسي وزن ساير گزينه

  / مفعول فاعلات مفاعيل فاعلنمفعول فاعلات مفاعيل فاعلن»: 1«گزينة

  / مفعول مفاعيل مفاعيل فعلمفعول مفاعيل مفاعيل فعل»:3«گزينة

  تن فعلاتن فعلن/ فعلافعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن»: 4«گزينة
  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  

---------------------------------------------  

  )هومن نمازي(   »3«گزينة -40

» مسـتفعل«به جـاي » مفعولن«عامصردر ميان» الف«ع دوم بيتادر مصر

ع ديدهاع دوم اختيار بلند بودن هجاي پايان مصراآمده است و در پايان مصر

ع اختيار بلند بودن هجـاي ادر پايان دو مصر» د«همچنين در بيتشود. مي

به جاي» لنفع«ع همين بيتاع مشهود است و در پايان دو مصراپايان مصر

آمده است.» فعلن«
  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  

  )محسن اصغري(   »2«گزينة -41
  ها:ها و نام بحر عروضي آنوزن مصراع

(فعـولن فعـولن فعـولن فعـولن = بـاز پرسـي اشن چشم خوش خفتهآاز ـ
  متقارب مثمن سالم)

(فاعلاتن فاعلاتن فـاعلاتن شهر دل باشد چو بي ياد تو هامون كردني استـ
  فاعلن= رمل مثمن محذوف)

(مفعـول مفـاعلن فعـولن= هـزج مسـدس اخـرب نبـاتيايخط تو بنفشهـ
  مقبوض محذوف)

(فـاعلاتن فـاعلاتن فـاعلاتن از خزان هجر گـل اي بلبـل شـيدا چـه نـالي ـ
  فاعلاتن= رمل مثمن سالم)

(فعلاتـن مفـاعلن فعلـن= خفيـف مسـدس اي دل از منـزلش صـبا بـويي ـ
  مخبون)

(مفـاعيلن مفـاعيلن نه وصلت ديـده بـودم كاشـكي اي گـل نـه هجرانـت ـ
  مفاعيلن مفاعيلن= هزج مثمن سالم)

سـتفعلن مسـتفعلن (مسـتفعلن ماي از پي آشوب ما از رخ نقـاب انداختـه ـ
  مستفعلن= رجز مثمن سالم)

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  

---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(   »3«گزينة -42
(هجاي ششم در مصراع اول)) تغيير كميت مصوت كوتاه1

  ماَ  ت  گ  س  كا  و  هـ  آ
-  U U -  U -  U -  
  رس  زِ  هن  نگلَ  پ  بِ  خا
-  U U -  U -  U -  

  
  شو  ستم  گ  رگُ  ر  خُ  مي
-  U U -  U -  U-  
  ري  ـه  گو  نگلَ  پ  چِ  رگَ
-  U U -  U -  U-  

(هجاي چهـارم در مصـراع حذف همزه ـ(در ركن اول مصراع اول) ابدال) 2
  (هجاي ششم در مصراع دوم)تغيير كميت مصوت كوتاه ـدوم)
  چن  ك  ما  ن  وا  متَ  فگُ

-  -  -  U -  U -  
  را  م  نِ  ت  نين  ك  د  زنِ
-  U U -  U -  U -  
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  را  د  مر  ت  ني  ك  د  زنِ

-  U U -  U -  U-  

  من  رِ  با  ت  اع  يِ  پِ  از

-  U U -  U -  U-  

هجـاي ـ(هجاي چهارم در مصراع دوم) تغيير كميت مصوت كوتاه و بلند3

حذف همزه (هجاي ـقلب (ركن دوم در مصراع اول)  ـراع اول) ششم در مص

  هشتم در مصراع اول)

زانينِقا  خا  رِ  طخا

- U U -  - U U - 

گانيِداخُ  مِ  ر  حدر

- U U -  U - U - 

اوكشدُناس  شِبِكَع

- U U -  U - U- 

ريوِجا م  جان  بِدكَر

- U U -  U - U- 

حـذف همـزه ـ  ) تغيير كميت مصوت بلنـد (هجـاي دوم در مصـراع اول) 4

  صراع اول)(هجاي چهارم و چهاردهم در م

 رتَبِسي ن  رگَ  ي  قِسا

- U U -  U - U - 

 دهد نچبوي  مِ  ـهاين

- U U -  U - U - 

رب آ  رِ  س  فشَتدنَك 

- U U -  U - U- 

 مدصبحيِ  وا  ـه  بِمي

- U U -  U - U- 

  )اختيارات شاعري(علوم و فنون ادبي،  

---------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(    »4«گزينة -43
يهـاو در مصـراعسـتا» مفـاعلن فعـولن مفعـول«هر چهـار مصـراعوزن

  ابدال شده است.يشاعراريسوم مشمول اختيهجا »3و 1،2«هاي نهيگز

  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،  

 )رضا رنجبري(  »3«گزينة -44

وزن بيت: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن/ تغيير كميت مصـوت كوتـاه: هجـاي 

مصـوت بلنـد: شود./ تغيير كميـتهفتم در مصراع اول و دوم بلند تلفظ مي

شـود./ در بيـت اختيـار وزنـي هجاي پنجم در مصراع اول كوتـاه تلفـظ مـي

  شود.مشاهده نمي» قلب«
  ها:بررسي ساير گزينه

ركـن دوم در مصـراع اول ابدال: / وزن بيت: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن) 1

/ ركن پاياني در مصراع اول و دوم (فعلـن = فـع لـن) (فعلاتن = مفعولن) –

نـوع اختيـار وزنـي  2بودن هجاي پاياني در هر دو مصراع (در مجمـوع بلند

  وجود دارد)

/ تغييـر كميـت مصـوت كوتـاه: ) وزن بيت: مفعول فاعلات مفاعيل فـاعلن2

/ تغيير كميت مصوت بلند: هجـاي پـنجم هجاي دوم در مصراع اول (بوس)

  در مصراع اول (وداعي از)

/ آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتـن در فعلن) وزن بيت: فعلاتن فعلاتن فعلاتن4

/ ابدال: ركن پاياني در مصراع اول (فعلن = فع لن)/ را)/ ر/ يامصراع اول (شه
  )98 ةم، صفح)، مفهو1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(   »4«گزينة -45

 ـمـثمن محـذوف علاتن فـاعلن (رمـل ) وزن سروده: فاعلاتن فـاعلاتن فـا 1

  اي)پايههمسان تك

 ـحروف الحاقي: ي (تبصـره) غمازي - ـشهبازي ـ) حروف قافيه: پروازي2

–  / حذف همزه: 2قاعدة قافيه:  -» ز«حرف روي: صامت اسـتعشق اسـت

  حذف همزه)  3الامين (روح ـاين

هـواي ـشـود)  يبلند تلفـظ م ـ» ن(«) تغيير كميت مصوت كوتاه: شاهين3

كبـك شـوق (اضـافة  ـ/ تشـبيه: شـاهين اميـد شـود) بلند تلفظ مي» ي(«

 -2مجدد و دوباره (معنـاي مـورد نظـر)  -1»: باز«ايهام تناسب:  ـتشبيهي) 

هواي«نوعي پرندة شكاري (معناي غ.ق.ق) متناسب با شاهين و پرواز/ ايهام: 

ا و آسـمان (در فضـا و فضـ -2آرزو و اميد (در آرزوي وصال تو)   -1»: وصل

  آسمانِ وصال تو)

آشـكار شـدن راز عشـق و پنهـان «) مصراع اول بيـت دوم اشـاره دارد بـر 4

ولي در بيـت بيـان شـده شـاعر زيبـايي و جـذابيت معشـوق را » نماندن آن

پنهـانتـوان يمشك را نم زيانگكه عطر دلچنانگويد: كند و ميتوصيف مي

و ازشـود يگـر م ـر پرده باشد، باز جلـوهاگرچه د زيمعشوق نييبايساخت، ز

 .ماند يچشم پنهان نم

  )تركيبي)، مفهوم،3و فنون ادبي ((علوم  
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  (اميرحسين اشتري)   »3«گزينة -46

در بيت صورت سؤال، شاعر كشـور چـين و مردمـانش را نقـاش و نگـارگر و 
كشد.كند و به تصوير ميهاي زيبا معرفي ميصورتگر و سازندة بت

هم  همين تصوير وجود دارد و منظور از صورت چـين،  »3«نةدر بيت گزي
ها و نگارهاي چين است.  همان بت

ها:تشريح ساير گزينه
به صـورت كشـوري دوردسـت بـه تصـوير »: 1«گزينة شاعر كشور چين را

كشيده است. 
ها و گياهـان فـراوان موجـود در منظور شاعر از لشكر چين، گل»: 2«گزينة

ور چين را نماد زيادي و انبوهي در نظر گرفته است. دشت است. پس كش
بودن كشور چـين بـه تصـوير كشـيده در اين بيت هم دوردست»: 4«گزينة

شده است.  
نكتة آموزشي:

كشـند و وصـف هاي مختلفي به تصوير مـيشاعران كشور چين را به صورت
 ند از:اكنند. برخي از اين اوصاف عبارتمي

 بودن) دوردست1

اد بودن يك چيز (به خاطر جمعيتش)) زي2
سازي و صورتگري) نگارگري و بت3

  )تركيبي،مفهوم)،2(علوم و فنون ادبي (
---------------------------------------------  

  (اميرحسين اشتري)   »2«گزينة -47
شـود، بخشي ميمفهوم بيت صورت سؤال: تواضع پيشه كن؛ زيرا باعث ارزش

كند و در نهايت در دل دريـا تبـديل بـه ه تواضع پيشه مياي كهمانند قطره
 شود.گوهر مي

گويد طريقت درويشان ايـن اسـت كـه تـن هم شاعر مي »2«در بيت گزينة
خود را افكنده (متواضع و افتاده) نگه دارند. توجه داريد كه طريقت درويشان 

رسـيدن براي تعالي روح بوده است، پس در اين بيت هم شاعر تواضـع را راه 
داند. به تعالي و ارزش مي

  هاي ديگر:تشريح گزينه
سعدي در اين بيت از اين باور قديمي كه مرواريد و گوهر درون»: 1«گزينة

شوند كمك گرفته است تا به سخنوري خودصدف از قطرات آب تشكيل مي
مفاخره كند. بيت تصويري مشابه بيت صورت سؤال را به كار گرفته است، اما 

ش كاملاً متفاوت است و ربطي به تواضع و فروتني ندارد. مفهوم
گويـد كـه اي دل، كند و مياين بيت دعوت به تحمل و صبر مي»: 3«گزينة

وقتي كه در دام زلف معشوق گير افتادي، صبور باش و تحمل كن. 
اين بيت دعوت به تواضع ندارد. شاعر صرفاً گفته است كـه كـوه »: 4«گزينة
كنـد و بـاد هـم بار است، خاك صبر و تواضع ميكاه سبكسنگ است،گران
رقصد.مي

  )19مفهوم، صفحة،)1((علوم و فنون ادبي

  )محسن اصغري(   »1«گزينة -48
مفاهيم ابيات:

د) داغ عشق را در آخرت نيز با خود خواهم برد: وفاداري عاشق
بـه جـاي دردنـاكي، توانـد زنجير هم مـي ةج) اگر عشق در ميان باشد، حلق

بودن درد عشق بخش باشد: خوشايندزينت
كنـد: پرسم اظهـار نـاتواني مـيالف) از هركس در مورد درمان درد عشق مي

  عشقدردناپذيريدرمان
بخشـي رساند: كمـالهاي ناقص را به كمال ميب) داغ عشق و محبت انسان

عشق
  )تركيبي)، مفهوم،2() و1((علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

  )الهام محمدي(   »3«گزينة -49
صورت سؤال، ابيـاتي را كـه مفهـوم فرارسـيدن پيـري دارنـد، در نظـر دارد. 

بـه » ، هــد«مفهوم رسيدن پيري را دارند، اما ابيات» جالف، ب،«هايبيت
  كنند.فرارسيدن پيري دلالت نمي

  بررسي ابيات:
  ي را دارند:ابياتي كه مفهوم فرارسيدن پير

گرداند (رفت) و اكنون صداي پايجواني هم روي«معناي بيت: »: الف«بيت
  / مفهوم: فرارسيدن پيري »رسد.پيري مي

تا خواستم كمـي آرام بگيـرم و نفسـي تـازه كـنم، «معناي بيت: »: ب«بيت
هوش و حواس و قدرت خود را از دست دادم (قدرت جسـم و حافظـه) و در 

تم، نوبهارم (جواني) سـپري شـد./ مفهـوم: فرارسـيدن اندك فرصتي كه داش
  پيري
موهايم همانند درخت پرشكوفه سفيد شد و از عمر«معناي بيت: »: ج«بيت

  مفهوم: فرارسيدن پيري»/ همين ميوة اندوه (پيري) نصيب من شد.
  ابياتي كه با ساير ابيات قرابت ندارند: 

هـايش را نچشـيده  يهركس عشق را تجربه نكـرده اسـت و سـخت »: د«بيت
  بهرگي زندگي بدون عشق/ مفهوم: بياي ندارد.است، از زندگي بهره

جواني مرا تـرك كـرد و بـه دنبـال آن پيـري نيـز «معناي بيت: »: هـ«بيت
  / مفهوم: فرارسيدن مرگ »سپري شد.

  )54)، مفهوم، صفحة2و فنون ادبي ((علوم  
 ---------------------------------------------  

  )محسن اصغري(   »3«گزينة -50
آسايش و آرامشي در دنيا وجود نـدارد. »: الف«و» ـه«مفهوم مشترك ابيات

سيه دم آبي نديد كس) (زين چرخ دل
پنهـان كـردن راز عشـق ممكـن نيسـت. »: د«و» ب«مفهوم مشترك ابيات

 ها؟)(نهان كي ماند آن رازي كز او سازند محفل

گويد لذت وصالدارد و ميهم خوش ميار راعاشق فراق ي»: ج«مفهوم بيت
 .هاستو كيفيت ديدار ناشي از تحمل فراق و حايل

  )51و36هاي ه)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  
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 )مريم خسروي دهنوي(   »3«گزينة -51

  اعيـ مقابله با زلزله و خشكسالي: تأثيرگذاري جهان طبيعي بر جهان اجتم
هـاي جهـان ـ هنر نقاشي استاد فرشچيان: تناسـب و همـاهنگي ميـان لايـه

  اجتماعي
  جوامع ساده و ابتدايي: مردم شناسان ةـ مطالع
هـاي اجتمـاعي در هاي اجتماعي غرب، اسلام، چـين و هنـد: جهـانـ جهان

  عرض هم
  )39و22،30،35هاي ه، صفحزندگي اجتماعي)،1شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  )ماهنوبت اول ارديبهشت –1403كنكور سراسري(   »3«گزينة -52

شود كـه در ميـان مـردم هويت فرهنگي جهان اجتماعي هنگامي محقق مي
هـا اهميـت و هاي مشتركي پديد آيـد. هرگـاه عقايـد و ارزشعقايد و ارزش

سـت بدهنـد، دوام هويـت اعتبار خود را نـزد اعضـاي جهـان اجتمـاعي از د 
  شود.هايي مواجه ميفرهنگي با چالش

تر از هويت اجتماعياي گستردهنكته: هويت فرهنگي جهان اجتماعي، پديده
هويت اجتماعي افراد در پرتو هويـت فرهنگـي جهـان اجتمـاعي افراد است. 
  .گيردشكل مي

  ها:تشريح ساير گزينه
تـر از هويـت اي گسـتردهديدههويت فرهنگي جهان اجتماعي، پ»: 1«گزينة

  افراد است. اجتماعي
هويت اجتماعي افراد در پرتو هويت فرهنگـي جهـان اجتمـاعي »: 2«گزينة

   .گيردشكل مي
ها، بعد تاريخي هويـت خاطرة جمعي و سرنوشت مشترك انسان»: 4«گزينة

سازد.جامعه را مي
  )106و90هاي ه، صفحهويت)،1ناسي (ش(جامعه  

---------------------------------------------  

  )آزيتا بيدقي(   »2«گزينة -53

  آمده است.» 2«ترتيب صحيح تحولات هويتي جهان اجتماعي در گزينة
  )92تا90هاي، صفحههويت)،1شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  

  )رانيا اميري(   »4«گزينة -54

  شيوه حكومت
  د حاكمانتعدا

بر اساس خواست وبر اساس فضيلت
  ميل افراد

ي (استبدادي)نتيرامونارشي فرد
اليگارشيآريستوكراسياقليت
دموكراسيي (جمهوري)تپولياكثريت

  )122 ة، صفحهويت)،1شناسي ((جامعه  

  )ياسين ساعدي(   »4«گزينة -55

  ند.دو عنصر برتر در فرهنگ اسلامي هست» عدالت«و» فقاهت«ـ
گرايي كه به عملكرد نسـل اول روشـنفكران معتـرض بودنـد نخبگان غربـ

هـاي چـپ نسل دوم روشنفكران را شكل دادند. اين گروه تحت تأثير جريان
  در كشورهاي اروپايي بودند.

دادجنبش عدالتخانه از آن جهت كه ساختار سياسي جامعه را تغييـر مـيـ
  يك انقلاب اجتماعي بود.

  ) 117و108،112هاي ه، صفحبيداري اسلامي و جهان جديد)،2(شناسي(جامعه
---------------------------------------------  

  )محمدمهدي يعقوبي(   »3«گزينة -56
  هاي نادرست:تشريح عبارت
 وآنهاستفرهنگ تابعافرادفردي وذهنيجهانديدگاه دوم،ب) براساس

 دخلآنمختلف درجوامع ها و گفرهناست كهخامي مادةتكوينيجهان

  .كنندميتصرف و
بـين علـوم طبيعـي و علـوم انسـاني تفـاوتي قائـل اولد) طرفداران ديدگاه

هـا و ناديده گرفتن تفاوت علوم انسـاني بـا علـوم طبيعـي، ظرفيـت. نيستند
  .كندعلوم انساني و اجتماعي سلب ميهايي را ازقابليت

  )8و 7هاي، صفحهفرهنگ جهاني)،2اسي (شن(جامعه  
---------------------------------------------  

  )رانيا اميري(   »3«گزينة -57

يبراليسم اوليه بـا تكيـه بـر شـعار آزادي اقتصـادي، راه اسـتثمار را بـراي لـ
چـالش فقـر و بر اين اساسصاحبان ثروت باز كرد و عدالت را ناديده گرفت. 

  غنا در كشورهاي غربي شكل گرفت.
ليبراليستي و سوسياليستي، رفتار خود ،هاي ناسيوناليستيدر قالب انديشه ـ

  كردند.را توجيه مي
  كار گرفته شد.ـ مفاهيم شمال و جنوب عمدتاً بعد از جنگ جهاني دوم به

  )89و78،84،85،88هاي ه، صفحهاي جهانيچالش)،2شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  )محمدمهدي يعقوبي(   »2«گزينة -58
  هاي نادرست:تشريح عبارت

 كـهعثماني ومغولانخوارزمشاهيان،سلجوقيان، مانندهاييقدرت ةج) غلب

شـد تـا  مـيكردند، نيز مانعمياي رفتارقبيله وفرهنگ قوميچارچوب در
 رآشـكاآن به طور كاملهاي اجتماعيارزش واسلاميهاي فرهنگظرفيت

  . شود
هاي خود را با توجه به پيامدهاي اراديد) در بسياري از موارد، آدميان كنش

ها به دليـل پيامـدهاي دهند و از انجام برخي كنشو غيرارادي آن انجام مي
(بدون قيد ذكر شده است و شامل پيامدهاي. كنندنامطلوبشان خودداري مي

  شود.)ارادي و غير ارادي مي
  )13و 7هاي، صفحهزندگي اجتماعي)،1شناسي ((جامعه  
  )29و20هاي ه، صفحفرهنگ جهاني)،2شناسي ((جامعه  

 علوم اجتماعي



  14: ةصفح  يـانساندوازدهـم  1404خرداد30نامة آزمونپاسخ
 
  )فاطمه قريبيان(   »3«گزينة -59

م سازمان ملل با طرح پيمان باسل  تلاش كـرد تـا از انتقـال 1989در سال
  هاي كشورهاي  صنعتي به كشورهاي فقير جلوگيري كند.زباله

پيمان را نپذيرفتند و برخي ديگر بـا دور زدن اما برخي كشورهاي غربي اين
هـا، المللي، سوء استفاده از نياز مالي و كم اطلاعي افراد يا دولـتقوانين بين

هاي خـود بـه كشـورهايي چـون سـاحل عـاج، غنـا، همچنان به صدور زباله
  اند.سومالي، نيجريه، مصر، هند، اندونزي و مغولستان مشغول

در اصول و مباني فرهنگ غرب ترديد كردند كـه متفكران پسامدرن زمانيـ
سياست و اقتصاد جهان غرب، ابعاد جهاني پيدا كرده و نيازمند علمي بود كه 

هـاي پسـامدرن ايـن ظرفيـت را حضور جهاني آن را توجيه كند اما انديشـه
  نداشتند.

ناتواني جهان غرب براي توجيه حضور جهاني خود، در شرايطي كه اقتصاد و
به اين حضور نياز دارد، بعد ديگـري از بحـران معرفتـي ـ علمـي سياستش،

ــرد  ــين عملك ــازگاري ب ــي ناس ــت؛ يعن ــا اس ــرب ب ــي غ ــادي و سياس اقتص
  هاي معرفتي و علمي آن.توانمندي

توانـد بـه فروپاشـي بحـران اقتصـادي درصـورتي كـه كنتـرل نشـود، مـيـ
ي غربـي هـاي اقتصـادي در ابتـدا بـه كشـورها  بحران. ها منجر شودحكومت

گيـري  پذيرفتند، ولي با شكلشدند و از عوامل داخلي آنها اثر ميمحدود مي
هـا اقتصاد جهاني و كاهش اهميت مرزهاي سياسي و جغرافيايي، اين بحـران

اي بودند به سرعت آثار و پيامدهاي خود را در سطح جهان آشكاركه منطقه
  .ساختند

  )100و93،96هاي ه، صفحهاي جهانيچالش)،2شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  

  )ريحانه اميني(   »2«گزينة -60
  تشريح موارد نادرست: 

اي از ابـزار گـردآوري اطلاعـات در هـاي چندگزينـهنامـه بـا پاسـخپرسشـ
  ي است.هاي كمروش

هـاي صـليبي هاي مختلف يا ماننـد آنچـه در جنـگجهان اسلام طي سده ـ
خ داد،رمغـول ةذشت، به دفع مهاجمان پرداخت يا ماننـد آنچـه در حمل ـ گ

  مهاجمان را درون خود جذب و هضم كرد.
  )105ة، صفحهويت)،1(شناسي(جامعه

  )37و15،25هاي، صفحهتركيبي)،3(شناسي(جامعه

---------------------------------------------  

  )فرسيدآرش مرتضائي(   »2«گزينة -61

نگاري و مطالعـة مشاهدة مشاركتي، قوم«هايترتيب مربوط به روشموارد به
  هستند.» موردي

  )51و50هاي، صفحهمعناي زندگي)،3شناسي ((جامعه  

  )آزيتا بيدقي(   »3«گزينة -62
  : تشريح موارد

  اين رويكرد است) ـ درستضعفنادرست (نقطه»: 1«گزينة
د تفسيري است) ـ نادرسـت (مربـوط نادرست (نقطه قوت رويكر»: 2«گزينة

  ها)به سقوط ارزش
  ها)درست ـ نادرست (مربوط به سقوط ارزش»: 3«گزينة
 درست ـ درست»: 4«گزينة

  )ركيبيت،اجتماعيو نابرابريكنش اجتماعي)،3شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)   »3«گزينة -63

پندارند كـه الف) طرفداران قشربندي اجتماعي يعني مدل ليبرالي چنين مي
هـاي طبيعـي هسـتند، هـا يـا نـابرابريهاي اجتماعي نتيجة تفـاوت   ينابرابر

هـاي گيرند كه نـابرابريها اين واقعيت را ناديده مياند اما آنبنابراين عادلانه
  هاي طبيعي نيستند.اجتماعي هميشه نتيجة نابرابري

شود اما جامعه وظيفـه دارد ب) در رويكرد عادلانه مالكيت خصوصي لغو نمي
امكان رقابت را براي همگان فراهم كند و نقطة شروع رقابت را يكسان نمايد. 
پ) در رويكــرد مخالفــان قشــربندي اجتمــاعي (مــدل كمونيســتي) عــدالت 

رار خواهداقتصادي اهميت دارد و معتقدند كه با توزيع برابر ثروت عدالت برق
  شد.

پايـان رقابـت  ةت) در رويكرد مخالفان قشـربندي (مـدل كمونيسـتي) نقط ـ 
  عادلانه نيست.

 )76تا72هاي، صفحهنابرابري اجتماعي)،3شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  )يانئفاطمه رضا(   »1«گزينة -64

هاي مطلوب باشـند؛ آنگـاه د ويژگيهاي غالب و اثرگذار فاقالف) اگر فرهنگ
  شود.ها و تضادهاي دروني مواجه ميجهاني با چالش ةجامع

هـاي عظـيم اطلاعـاتي، تغييـرات المللي از طريق شـبكههاي بينب) شركت
  كنند.اقتصادي را در سطح جهاني شناسايي و مديريت مي

عقـل هاي طبيعي و مـادي ازپديده ةج) دانشمندان براي كسب دانش دربار
كنند، از اين نوع عقل در جامعه شناسي تبيينيابزاري يا تجربي استفاده مي

  شود.استفاده مي
 )68و55هاي، صفحهفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)،2شناسي ((جامعه  

 )103ة، صفحپيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام)،3شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  )ريحانه اميني(   »2«گزينة -65

  ده از بيرون اشاره به روش رويكرد تبييني دارد.همشا ـ
  گويد.شناسي تفسيري سخن ميهاي مختلف، از جامعهتوصيف حالت ـ
صحيح كاري، در واقع همان تجويز كردن است كه به هـدف  ةآموزش شيو ـ

  دارد. هشناسي انتقادي اشارجامعه
 )80و37،48هاي، صفحهتركيبي)،3شناسي ( ه(جامع  
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  )مقدمعادله عليرضايي(  »2«گزينة-66

  ند.ستهعبارت اول و پنجم درست

ييـد نشـده باشـد، أمورد نظر به شكل تجربي بررسي و ت ةتا زماني كه گزارـ

يد شـود، بـه يأيك فرضيه است، اما بعد از اينكه به صورت تجربي بررسي و ت

  .شوديك اصل يا قانون علمي تبديل مي

گيرد، به اينخود با بيمار از او شرح حال مي ةيك پزشك در اولين مواجهـ

هـاي اسـاس پاسـخكند. او بـرپرسد و پاسخ دريافت ميال ميؤصورت كه س

كند. بنابراين از روش مصـاحبه كرده، پرسش بعدي خود را معلوم ميدريافت

وگوي معمولي، هدفمنـد و سـازمان يافتـه اسـت، اسـتفاده فتكه برخلاف گ

  .كندمي
  :هاي نادرستح عبارتصحيت

هايي كهييد نماز خواندن به پژوهشأعبارت دوم نادرست است؛ زيرا فرد در ت

» روش علمي«كند، منبع اوثيرات مديتيشن انجام شده اشاره ميأت ةدر زمين

  است، نه دريافت دروني.» تجربه«يا

يـا » شناخت«ها اشاره بهميمون ةرت سوم نادرست است؛ زيرا حل مسئلعبا

  .دارد كه به شكل مستقيم قابل مشاهده نيست» فرايندهاي ذهني«

اي باشـد عبارت چهارم نيز نادرست است، زيرا تعريف عملياتي بايد بـه گونـه

گيري تعريف شـود و كه متغير مورد نظر به شكل دقيق، شفاف و قابل اندازه

  يكساني برسند.مطالعه آن به برداشت يكسان و يا تقريباًباافراد ةهم
  )28و11،12،19،20هايمطالعه، صفحهشناسي: تعريف و روش موردشناسي، روان(روان  

---------------------------------------------  

  )حميدرضا توكلي(  »4«گزينة -67
بـه عامـل محيطـي و  ،الدين با اوعبارت اول: واكنش كودك به همراه رفتار و

  .اشاره دارديادگيري در رشد كودك

عبارت دوم: كودك در هفت سال اول بايـد آزاد باشـد كـه بـازي كنـد. بايـد 

عواطف و احساسات صحيح او را رشد داد و با رفتار خوب و گفتار پسـنديده 

راو را پرورش داد و بدون توقع اطاعت از او، سعي كرد كـه بـا عمـل و گفتـا 

  د.رگيصحيح از حس تقليدش بهره

هاي مختلف و واكنشعبارت سوم: با توجه به رشد آگاهي كودكان از هيجان

اطرافيان، هيجـان سـاده بـه هيجـان مركـب همچـون احسـاس پشـيماني، 

  يابد. سپاسگزاري و ترحم تعميم مي

  گيرد. ماهگي ترس از غريبه در كودك شكل مي 8عبارت چهارم: در
  )50و49 ،42،44هاي، صفحهرشدشناسيي، روانشناس(روان  

  )محمد حبيبي(  »4«گزينة -68
نوجـواني  ةين او در دوراآموز كلاس دهم است، بنابراز آنجايي كه سارا دانش

  قرار دارد.

هـاي نــوجواني انـدام  ةدر دوردرسـت اسـت؛ » 1« ةعبارت موجود در گزين

دازه و ظرفيـت شـُش سـه كه انطوريداخلي بدن رشد قابل توجهي دارند؛ به

شـود و حجـم كلـي خـون افـزايش پيـدا قلب دو برابر قبل مي ةبرابر و انداز

  .كندمي

 ةهـاي مهـم دور يكـي از تفـاوتدرست است؛» 2« ةعبارت موجود در گزين

كودكي اين است كه نوجوانان بـه دنبـال چگـونگي تقويـت  ةنوجواني با دور

اهنـد چگـونگي بـه حافظـه خوخـود هستند؛ به عبـارت ديگــر مـي ةحافظ

 »فراحافظـه«آمـوزي عات را فرا بگيرنـد. بـه ايـن نـوع مهـارتسپـردن اطلا

  اين تلاش در دورة كودكي وجود ندارد.گويند.مي

رشد سريع شناختي در نوجـواني درست است؛» 3« ةعبارت موجود در گزين

شـي و مسائل اخلاقـي، ارز ةشود كه فرد بهتر بتواند دربارو جواني باعث مي

  .تري نشان دهدديني قضاوت كند و واكنش دقيق

در عبـارت بـه دو دليـل نادرسـت اسـت؛ اولاً » 4« ةعبارت موجود در گزينـ

تحصيلي سـارا چيسـت اشـاره نشـده  ةال به اينكه رشتؤموجود در صورت س

 ةامري طبيعي اسـت و تنهـا اسـتفاد در دورة نوجوانيروياپردازيثانياًاست. 

  ست كه مضر است.زياد و مكرر آن ا
  )63و54،55،61هايسي رشد، صفحهشناشناسي، روان(روان  

---------------------------------------------  

  مقدم)(عادله عليرضايي  »4«گزينة-69

   .درست است »4«ةجز گزين به ،هاگزينه ةهم

ها، روش مفيدي بـراي خـارج رنگي كردن متن كتاب و خط كشيدن زير آن

ز يكنواختي و از بين رفـتن ثبـات نسـبي اسـت؛ بنـابراين اشـاره بـه شدن ا

 »4«ها كه در گزينةيكنواختي و ثبات نسبي دارد، نه تغييرات دروني محرك

  آمده است.
  )76 و70،74هايشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه(روان  

---------------------------------------------  

 )مدزادههانا اح(  »4«گزينة -70

به توانايي فرد بـراي يـافتن محـرك هـدف در يـك مـدت زمـان طـولاني ـ

كشند و ازمنفعلانه انتظار مي ،زنگي افراد بهدر گوشگويند؛زنگي مي بهگوش

شـوند و اهميـت گاه نيستند به همين دليل خسته ميآزمان رخ دادن اتفاق

  شود.ها كم ميمسئله براي آن

 ناسيشروان
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نزديك به هم به عنوان يك گروه ادراكيد اشياكناصل مجاورت بيان ميـ

  شوند.مي

اندازه و ...)رنگ،(از نظر شكل،مشابهيكند كه اشيااصل شباهت بيان ميـ

  شود.عنوان يك كل ادراك مي به

  )84و78هايشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه(روان  

---------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »3«گزينة -71

گويـد مـن پاسـخ ايـن سـؤال را فرد مـي »زبانينوك ةپديد«درعبارت اول: 

اين پديده درتوانم بگويم.اً در نوك زبان من است ولي نميلاحاصط،دانممي

  ).2 و 1هايدهد (رد گزينهرخ مييعني بازيابيسوم حافظه ةمرحل

مسـتلزم اسـتفاده از  »نـام پـدر شـما چيسـت؟ «الؤپاسخ به سعبارت دوم: 

  ).2 و 1هاي(رد گزينهمعنايي و بلندمدت است ةحافظ

داند اتوبوسي كـه هـر روز بـا آن بـه مدرسـه عبارت سوم: اين كه منيژه نمي

رود، چند صندلي دارد، به دليـل عـدم رمزگردانـي اطلاعـات مربـوط بـه مي

  ).4 و 2هاي(رد گزينهاتوبوس است

» مورد متن چند سؤال كليدي داشته باشـيد.سعي كنيد در«عبارت چهارم: 

هـاي(رد گزينهباشدمي» خباروش پس«از» ال كردنؤس« ةمربوط به مرحل

 ).2 و 1

  )107و102و98 و95،97و94هايعلل فراموشي، صفحهشناسي، حافظه و(روان  

----------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »1«گزينة -72
  ها:ررسي عبارتب

ع مـذكور)، ا(ماننـد مصـر در فشـار روانـي مثبـت عبارت اول نادرست است؛

ها افزايش يافته، بـا موقعيـت بـه انگيزش و تلاش فرد براي رسيدن به هدف

  .روداش از بين ميچالش برخاسته و هنگام رسيدن به هدف، فشار رواني

  شار رواني است.هاي بدن از علائم جسماني فعبارت دوم درست است؛ درد

هدف اصلي فرد در مقابله، حذف عامـل فشـارآور عبارت سوم نادرست است؛

  است كه زندگي او را از حالت عادي خارج ساخته است.

هاي ناسازگارانه اسـتفاده افرادي كه از اين مقابلهعبارت چهارم درست است؛

كننـد، عصـباني،  كنند، خود و ديگران را به خـاطر مشـكل سـرزنش مـيمي

شـوند و موجـب بـروز فشـارهاي روانـي مـيمنفعلپرخاشگر و يا افسرده و

تـر از فشـار روانـي اوليـه تر و عظيمها وخيمگردند كه اثرات آنبيشتري مي

  .است

  )202و198تا196هاي، صفحهشناسي سلامتروانشناسي،(روان  

  (محمد حبيبي)  »3«گزينة -73
شـده اسـت؛ از جملـه تعريفوبمذكور به دلايل زيادي يك مسئله خ ةمسئل

توانابهام زيادي ندارد، علل متعددي ندارد، مي ،اين دلايل عبارتند از: مسئله

  ...رسيدن به هدف را تضمين كرد و
  هاي نادرست:تصحيح گزينه

در مسئله موقعيت فعلي يا مبدأ بايد(طبق ويژگي چهارم مسئله»: 1« ةگزين

 ةمطلوبي برسيد، شـناخت تـراز و رتب ـ ةاگر قرار باشد به رتب)،مشخص باشد

خـوبي بشناسـيد و كنـد تـا موانـع احتمـالي را بـه به شما كمك ميانعليّتف

  .هاي بهتري ارائه دهيدحل راه

ــ ــراي تعمــيممعلمــان مــي»: 2« ةگزين ــد ب ــادگيري، ازتوانن ــذير شــدن ي پ

  استفاده كنند.مبتني بر حل مسئلههاي ييادگير

ديگـري بـه ايـن مسـئله نگـاه  ةبيا از زاوي«شودوقتي گفته مي»: 4« ةگزين

  را تغيير دهيم.مسئلهبهنوع نگاهخواهيمدر واقع مي» كنيم.
  )122و118تا116هاي هصفح،) حل مسئله1تفكر (شناسي،(روان  

---------------------------------------------  

 (هانا احمدزاده)  »3«گزينة -74

سئله روش تحليلي اسـت كـه نيازمنـد محاسـبات كار رفته در اين م هروش ب

هاي منطقي اسـت و بـه دليـل زمـانبر بـودن ايـن روش و ذهني و استدلال

  مردم تمايل كمتري به استفاده از اين روش دارند. ،محدوديت در زمان
  )130و127تا124ايه) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ((روان  

---------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »4«گزينة -75
  هاي نادرست:بررسي عبارت

  است.» خطر«گيري تهمينهالف: ملاك تصميم

جمهـور، انتخـاب رئـيسچنـين گيري مشخص نيست و همت: ملاك تصميم

هاي مهـم و پيچيـده گيريهرچند داراي دو اولويت است، اما يكي از تصميم

  زندگي مردم است.
  )141تا139هاي هگيري، صفح) تصميم2ر (ي، تفكشناس(روان  

---------------------------------------------  

  )حميدرضا توكلي(  »3«گزينة -76
ال، تصميم ناگهاني و پشيماني بعـد ؤعبارت اول: ملاك پاسخگويي به اين س

  ه از نوع تكانشي است. ارگيري اين گزدهد تصميماز آن است كه نشان مي

... و نيز نداشـتن املي مثل ترسيدن، دست كم گرفتن خود وعبارت دوم: عو

طـور كلـي تحـت گيري هستند كه بـهاعتماد به نفس كافي از موانع تصميم

  شوند. جمع مي »عامل كوچك شمردن خود«
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گيـريهاي پرخطر تصـميمعبارت سوم: اذيت و آزار ديگران يكي از موقعيت

  است.

ظر براي ما مطلوب باشد، در تعارضعبارت چهارم: وقتي هر دو تصميم مد ن

  شويم. گرايش/گرايش گرفتار مي

  )154و144،149،151 ،143هايگيري، صفحه م) تصمي2شناسي، تفكر ((روان  

---------------------------------------------  

  مقدم)(عادله عليرضايي  »3«گزينة-77

  .عبارت دوم و چهارم درست است

ثيرأبيروني و رفتار مبينا تحت تـ ةثير انگيزأر مينا تحت ت، رفتادومدر عبارت

درونـي برانگيختـه شـده باشـد،  ةدروني است و رفتاري كـه بـا انگيـز  ةانگيز

ماندگاري بيشتري دارد؛ بنابراين رفتار مبينـا بـا مانـدگاري بيشـتري همـراه 

  .است

م بيانگر اين است كـه انسـان و حيـوان، در پاسـخ بـه نيازهـاي چهارعبارت

زيستي، عوامل انگيزشي مشتركي دارند، اما انسـان، بـرخلاف حيـوان، تـابع 

نام دارد. نگرش همان مجموعه عوامـل » نگرش«عامل توانمندتري است كه

  .شودفرازيستي است كه باعث به حركت در آوردن رفتار و شناخت مي

  :هاي نادرستعبارتصحيحت

است كه يـك منبـع درآمدكسب،تدريس ةدر عبارت اول، عامل برانگيزانند

، يك ميـل درونـي اسـت؛ مسافرت ةني است و عامل برانگيزانندبيروانگيزش

  .باشدپس منبع انگيزش آن نيز دروني مي

هـادر كنار خواستهعبارت سوم نيز نادرست است؛ زيرا اشاره به اين دارد كه

  كند، نگرش است.آنچه رفتار انسان را كنترل مي

  )164تا160هاي هصفحو نگرش،شناسي، انگيزه(روان  

---------------------------------------------  

 )حسين سهرابي(  »4«گزينة -78

  عبارات: حتشري

(شـناخت) بـا رفتـاري كـه مـردم انجـام الف) اين آيه اشاره به تفـاوت بـاور 

  دهد.مي حبنابراين ناهماهنگي شناختي را توضي ؛دهند داردمي

در اختيار برديا نيست بنابراين تسلطي هم در تغيير ياب) در ترافيك ماندن

ين اسـناد او نـوعي از اسـناد ابنـابر ؛ايجاد آن ندارد و خارج از اختيار اوسـت

  بيروني است.

شوند انتظار دارند نتايج خوبي از رفتـارج) وقتي افراد به تكليفي مشغول مي

ايج به دسـت آمـده شان به دست بياورند؛ زماني كه بين آن كار و نتو كارهاي

  شوند. دچار درماندگي آموخته شده مي ،بيننداي نميرابطه

قـوي جهـت دسـتيابي بـه  ةنظام باورهاي هر فرد و جامعه، موتور محركـد) 

  هاي فردي و جمعي است.هدف
  )179تا165،169،174،176هايي، انگيزه و نگرش، صفحهشناس(روان  

----------------------------------------------  

  (حميدرضا توكلي)  »2«گزينة -79
  ها:بررسي گزينه

: فردي كه چنـين وضـعيتي دارد و نزديـك بـه مـرگ اسـت، در »1«ةگزين

  ناشي از بيماري يا ناتواني كامل و شديد قرار دارد.  ةهاي عمدقسمت ناتواني

شناسـي سـلامت، پيشـگيري و درمـان هـاي روان: يكي از هـدف»2«ةگزين

ا است. علاوه بر اين، حفظ سلامتي و ارتقاي آن هم مد نظـر اسـت؛ هبيماري

اي از پيوستار قرار داشـته باشـد، نـه تنهـا بايـد يعني اينكه فرد در هر نقطه

بالاتر، كـه بـه  ةبتواند جايگاه خود را حفظ كند، بلكه بايد تلاش كند به نقط

  تر است، برسد.سلامت كامل نزديك

اي صحيح و سـالم، گي توانسته با انتخاب شيوه: فردي كه در زند»3«ةگزين

ها در خود پيشگيري كند، در انتهاي راست پيوستار (قسـمت از بروز بيماري

  گيرد. زندگي بسيار سالم) يعني سلامت كامل قرار مي ةسبز شيو

شناسي سلامت، اعتقـاد بـر ايـن اسـت كـه بيمـاري يـا : در روان»4«ةگزين

ند، بلكـه از سـلامت كامـل تـا مـرگ، يـك جداگانه نيسـت ةسلامت دو جنب

پيوستار وجود دارد كه هر يك از مـا بـر روي يكـي از نقـاط پيوسـتار جـاي 

  گيريم.مي
  )190و189هايشناسي سلامت، صفحهشناسي، روان(روان  

---------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  »2«گزينة -80

بـه چرايـي اسـترس و در عبـارتيي كـهعبارت اول درسـت اسـت؛ از آنجـا 

  اضطراب در بزرگسالي اشاره شده است، بنابراين مربوط به تبيين است.

كتـاب درسـي، بيشـترين 38 ةعبارت دوم درست است؛ طبق شـكل صـفح 

  يا همان دو سال اول زندگي است.» طفوليت« ةتغييرات رشدي در دور

ت يـك ادراك بـدون عبارت سوم نادرست است؛ از آنجايي كه در ايـن عبـار 

  مواجه هستيم.» توهم«احساس داريم، بنابراين با

ال اول مربوطؤسازي اطلاعات در سعبارت چهارم درست است؛ زمان ذخيره

  ال دوم مربوط به چند ساعت پيش است.ؤبه چند سال پيش و در س
  )93و14،38،82هاي ه، صفحتركيبيناسي،ش(روان  
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 )مجيد بيگلري(  »2«گزينة -81

»بر «:(ييا رب)لني«/ ، پروردگارااى پروردگار منو…اجعين ذُرمـرا »:تيم

(رددارندة نمـازبرپاي»:ةِمقيم الصلا/ «»)1«(رد گزينةقرار دهفرزندانم راو

، قبول كنپذيرب»:تقَبَل« /، پروردگارااى پروردگار ما»:ربنا/ «ها)ساير گزينه

» /عاء3 و 1«هاي: دعاي مرا (رد گزينه»د«(  

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »4«گزينة -82

نگهـداري از / »: الحفـاظ علـي «مـا بايـد بـدانيم كـه / »: علينا أن نعلـم أنّ«

 ة(رد گزينـدر شـهر»: المدينـةفـي / «تأسيسات عمـومي»: العامةالمرافق«

هـاي ة دولت نيست (رد گزينـه: فقط وظيف»فقَطالدولةليس واجب/ «) »3«

: وظايف مشترك دولت و»شتركةالمواطنينو المالدولةواجبات«) / »3و 2«

  ها)(رد ساير گزينهشهروندان

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 اصفهان) -ا قائداميني(حميدرض  »4«گزينة -83

بخواهد پرواز كند، اراده كنـد بپـرد / »: الطيّران…أراد«هرگاه، اگر /»: إذا«

بر فـراز (روي) سـطح آب »: فوق سطح الماء«ماهي پرنده /»: السمك الطاّئر«

 ة(رد گزينـخواهـد جويد، كمـك مـيياري مي»: استعان« / )»1« ة(رد گزين

/ هـا) هاي بزرگي (رد ساير گزينههايي بزرگ، باله الهب»: ةزعانف كبَيرَ« / )»3«

هـا همچون دو بال، همچون بال»: كجَناحين«/ كنندعمل (كار) مي»: تعمل«

هـا ، ايـن بالـههسـتندهاآن باله»: تكونُ الزَّعانف«/ »)2و 1«هاي(رد گزينه

/ اشكننـدهيـاورش، كمـك»: مسـاعدته/ «»)2و 1«هاي(رد گزينههستند

  )»3« ة(رد گزيناز دشمنانش»: من أعدائه«
  نكات مهم درسي: 

تكـرار » الــ«هرگاه اسمي به صورت نكره بيايد و همان اسم دوباره همراه) 1

  ترجمه كرد.» آن«يا» اين«راش»الـ«توانشود، معمولاً مي

» ي«در ترجمة تركيب وصفي كه از دو اسم نكـره تشـكيل شـده اسـت، ) 2

هـايي بـزرگ، : بالهةزعانف كبَيرَ«دهيم. مثال: نكره را به صفت يا موصوف مي

  »هاي بزرگيباله

  (ترجمه)  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »3«گزينة -84

كردندبيانها آن راعرب»: نطَقَهَا العرب») / «4«واژگاني (رد گزينة»: مفردات«

نتهمِ«اسـاس / بـر»: وفقاً لـ») / «4«(رد گزينة قـد «هـاي خـود / زبـان»: ألسـ

») / 2و 1«هـاي (رد گزينـهه اسـتمجهول): ايجاد شـدماضي(فعل» حدثتَاُ

»راتأوزانهـا «هايي/ دگرگوني»: تغي يشهـادر صـداها و وزن»: فـي أصـواتها و /

از آن تأثير پذيرفتند، تحت تـأثير آن »: اروا بهِتأثّ«قطعاّ، مسلمّاً / »: من المؤكدّ«

  »)4و 2«هايقرار گرفتند (رد گزينه

  (ترجمه)

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة -85

هـاي (رد گزينهنزديك بود پر كند، چيزي نمانده بود پر نمايد»: ملأي...كاد«

نـور »: نيينور ع« /»)4و 2«هاي(رد گزينهخاموش كند»: ئطفي« /»)4و 2«

أبحـثَ « /»)4و 2«هـاي (رد گزينـهتا اينكه خواستم»: أردتيحتّ«چشمم/

(جمله وصفيه) كه پنهان شـوم »: أختفي«اي بگردم/دنبال گوشه»: ةٍيزاوعن

(رددرد عميقم، درد عميق خـود »: قيوجعي العم« /»)3و 2«هاي(رد گزينه

با شجاعت»: بشجاعة« /»)3«(رد گزينةرو شدمروبه»: واجهت« /»)2«گزينة

 »)4و 2«هاي(رد گزينهيك بار ديگر»: ياُخرمرةًّ« /»)3«(رد گزينة

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 االله گلشن)روح(  »3«گزينة -86

ا  ،اسـت» تباه يـك فـرد اشـ«به معنـاي اضافييتركيب »خطأ الواحد« درامـ

آمـده كـه نادرسـت ) : يك اشتباهواحدخطأ(تركيب وصفيترجمه به صورت

  مضارع است نه آينده.فعل» خورديفشل: شكست مي«ضمناًاست؛

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )اصفهان -حميدرضا قائداميني(  »2«گزينة -87

  ديگر:هايتشريح گزينه

به صورت زائد و اضافي آمده است و معادل عربـي » كار بر روي« :»1« ةگزين

وف نعمـلُ «. همچنـين ترجمـة صـحيح نيامده اسـت» تطَوير«آن قبل از سـ

  است.» بر روي آن كار خواهيم كرد«صورت به »عليها

گزينه حـذف شـده اسـت و اينمنه دربا توجه به اينكه مستثني»:3«گزينة

بـه صـورت مثبـت بايد »لا يسعي«ترجمه شده است،» تنها«صورت هب» إلاّ«

  شود.ترجمه )كندتلاش مي(

 زبان عربي
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» يهـاي دنيـو لذتّ«تركيب وصفي به معناي» الدنيويةاللذّّات«»: 4«گزينة
همچنـين ترجمه شود. )هاي دنيالذتّ(است و نبايد به صورت تركيب اضافي

  صحيح است.» شودميماندگار ن«صورت به» لا تعمر«ترجمة
  نكات مهم درسي: 
منه ذكر نشـده باشـد، جملة منفي آمده و مستثني» إلاّ«هنگامي كه پيش از

صورت مثبت و مؤكدّ نيز ترجمه كنـيم. در ايـن حالـت توانيم عبارت را بهمي
  . آيدمي» فقط، تنها«به معناي» إلاّ«

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »1«گزينة -88
  هاي ديگر:تشريح گزينه

» اسالنـّ«رود در حـالي كـه براي مفرد مذكر به كار مـي» هذا« :»2«گزينة
  براي آن به كار رود.» لاءؤه«جمع است و بايد

» گـاهي«معنـاي  ،همـراه ماضـي » قـد«ماضي است و» فتََّشوا«: »3«گزينة
  كند.ميماضي نقلي هتبديل ببلكه آن را ،دهدنمي

صورت مجهول به كار رفته و نادرست اسـت، در  به» يفتَّش«فعل :»4«گزينة
  هم نادرست است.» هذابواسطة«اين گزينه

   )ترجمه(  
----------------------------------------------  

  )نهاوند، سيد محمدعلي مرتضوي -درضا سوريحم(م  »3«گزينة -89

ها، ايجاد گشايش در امـور گويد پيامد صبر بر سختيعبارت صورت سؤال مي
  است.» 3«ترين بيت به اين مفهوم، بيت گزينةاست، نزديك

  )مفهوم(  

  ترجمة متن درك مطلب:
پدر و مادر بايد در تربيت فرزندان خود بسيار بكوشند، همانطور كه اسلام

ت جامعهكند. چرا كه تربيت درست آنان سلامبر تربيت فرزندان تأكيد مي
ترديد تربيت كاري دشوار و تلاشينمايد. بيو پيشرفت آن را تضمين مي

است كه به زمان نياز دارد و اين كار، از بهترين كارهايي است كه پدر و 
پردازند. تربيت، فرزند را براي انجام نقش خود به نفعمادر به آن مي

انساني بهشك اقدام هركند و بيخودش و جامعه و امتش آماده مي
اش از نظر اخلاق، ايمان و(ايفاي) نقش خود باعث پيشرفت او و جامعه

شود. و هر كس نقش خود را در خانواده و جامعه ايفا نكند،سازندگي مي
پس نتيجه، همان شكست و زيان است. قطعاً تربيت، امنيت فكري فرزند را 

د و او را دركنسازد و او را از اشتباهات و گناهان دور ميمحققّ مي
كند. همينطور او را به اخلاق برتربا افكار منفي حمايت ميرويارويي

همچون فداكاري و بردباري و بخشش و خيرخواهي براي ديگران آراسته 
كند. تربيت منحصر و محدود به پدر و مادر نيست بلكه در كنارمي

همچونهاخانواده، مسؤوليتي براي مدرسه و مساجد و دوستان و رسانه
  ها است.تلويزيون و روزنامه

 ابهر) -(ولي برجي  »3«گزينة -90

ي نقش خـود بـه فرزند به ايفا«شود كهمطابق متن، تربيت صحيح باعث مي

  »بپردازد!سود خودش و جامعه

  :گريديهانهيگزحيتشر

فرزنــد خــودش را بــراي تربيــت آمــاده كنــد! : ة عبــارتترجمــ»: 1«نــةيگز

  (نادرست) 

باشند! فرزندان فقط براي خودشان خيرخواهي داشته: ة عبارتترجم»: 2«نةيگز

  (نادرست) 

فرزندان هر كار دشواري را كه به وقتـي طـولاني : ة عبارتترجم»: 4«نةيگز

  نياز دارد، قبول كنند! (نادرست)  

  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »2«گزينة -91

شود و فقـط تربيـت درسـت، هايي مواجه ميترجمة عبارت: فرزند با دشواري

  افزايد! (نادرست)ها ميقدرت او را براي مواجهه با آن

  :گريديهانهيگزحيتشر

ايدادن ديگران بر خود، از اخلاق پسنديدهبرتريترجمة عبارت:»: 1«نةيگز

  ! (درست)كنداست كه تربيت شايسته را منعكس مي

ت هسـتند پـس ترجمة عبارت: »: 3«نةيگز فرزندان همان جوانان آينـدة امـ

  (درست)اي موفقّ بايد، به تربيتشان اهتمام بورزيم! براي ساخت جامعه

نقش خانواده در ايجاد رفتار كودكان، از زماني كهترجمة عبارت: »: 4«نةيگز

  (درست)، بزرگ است! هستندكوچك

  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »1«گزينة -92

متن بر منحصركردن پدر و مادر به تربيت فرزنـد تأكيـد نـدارد، بلكـه سـاير 

ها را در امر تربيت درست،ها از جمله مدارس، مساجد، دوستان و رسانهبخش

  داند. مسؤول مي

  )درك مطلب(  
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   )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة -93

» ل، نائب فاعلهمجهو« فعل مضـارع معلـوم اسـت، » يؤكِّد«نادرست است. ...
  نيز فاعل آن است.» الإسلام«

  )(تحليل صرفي و اعراب  

----------------------------------------------  

   )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة -94

نبنـابرايجمع مذكّر سالم است، »الآخرين«نادرست است. » بعلامة الكسرة«
  ، نه كسره!است »ياء«علامت مجرور بودنش، حرف

  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 فرد)(مصطفي قديمي  »1«گزينة -95
  :نادرستمواردتشريح

) درست است. (زيرا مصدر بـاب افتعـال » اجتماع«صورتبه» اجتَماع) «1 (تـ
  است.)

) درست است. (زيرا فعل مضـارع از بـاب  »يتجَلَّي«صورت به »يتجَلِّي) «2 (لَّـ
  تفعل است.)

  (ضبط حركات)  

---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة -96

  هر دو نون وقايه دارند.» يعجبني«و» ليتني«در اين گزينه،
  نكات مهم درسي: 

  آيد.مي» حرف و ضمير (ي)«يا بين» و ضمير (ي)فعل«) نون وقايه بين1
  جزء ريشة فعل باشد، از نوع وقايه نيست.» ن«) دقت كنيد وقتي حرف2

هاي ديگر:تشريح گزينه

  .نون وقايه دارد» أخبريني«فقط»: 1«گزينة
  .نون وقايه دارد» يعينني«فقط»: 3«گزينة
  .نون وقايه دارد» إننّي«فقط»: 4«گزينة

  )د فعلقواع(  

----------------------------------------------  

 )اصفهان -حميدرضا قائداميني(  »3«گزينة -97

 .صـفت آن اسـت » محبوبـونَ«نقـش خبـر را دارد و » طُلاّب«در اين گزينه،
ورزنـد، دانشـجوياني خواندن اهتمام مـيهايي كه به درسهمكلاسي(ترجمه: 
  نشگاه هستند!)تني نزد استادانشان در داداشدوست

  نكات مهم درسي: 

  د.كنخبر، كلمه يا كلماتي است كه معناي مبتدا را كامل مي) 1
  آيد: ة اسميه ميخبر به سه صورت در جمل) 2
  » جار و مجرور«،»فعل«،»اسم«

هاي ديگر:تشريح گزينه

  خبر از نوع جار و مجرور است.» من الناّجحينَ»: «1«گزينة
نقـش » الحميمـون«نقش خبر را دارد و صفت ندارد.  »صابرونَ»: «2«گزينة

  دارد. )أحبة(صفت را براي مبتدا
صـفتنقش» العزيز«نقش خبر را دارد و صفت ندارد. » جميل»: «4«گزينة

  دارد. )صديق(اليهرا براي مضاف
  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

 )رفسنجان -نيا يمحمد كرم(  »1«گزينة -98

» بايـد«است و در ترجمه، معنـاي يك فعل آمدهبر سراول جمله ودر» لـِ«
ِـ« ،»3«و» 2«هـاي مر است. در گزينـها، پس قطعاً از نوعدهدمي بـراي » لـ

» تا، تا اينكه«و به معنياز نوع ناصبه(آمده استدو فعلايجاد ارتباط ميان
از حـروف جـر بر سر يك اسم آمـده و  »لـِ« ،»4«ةدر گزيناست)، همچنين

  است.
  (قواعد فعل)  

---------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »4«گزينة -99

، زيـرابراي نفي جنس و به معناي (هيچ... نيست) است »لا«،»4«در گزينة
لمصدر باب(اسم استيك» تظاهر« فتحـه نيـز علامـت و )باشـدمـيتفاعـ

  رفته است.گ
  :ي ديگرهاگزينهتشريح

  معناي عطف دارد و شرايط لاي نفي جنس را ندارد.» لا« :»1«گزينة
چون اسم لاي نفي جنس بايـد  ،تواند نفي جنس باشدنمي» لا«: »2«گزينة

  و بدون تنوين بيايد.فتحه بگيردحتماً علامت
  .مضارع استفعلبراي نفي» لا« :»3«گزينة

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

  )نهاوند -رضا سوريحمد(م  »4«گزينة -100

  ».ذلك العالم«حال است براي مرجع حال» مجداً«
  هاي ديگر:تشريح گزينه

ين) بايـد  ،تواند حال باشدنمي »مبشِّرين«»: 1«گزينة زيرا مرجع حـال (نبيـ
  ف و صفت است.)موصو» نبيينَ مبشّرينَ. («معرفه باشد

  .است و حال نيست »كان«خبر »بعيدين«»: 2«گزينة
دقت كنيد(متأخّرون)،بيايدخبر است و بايد مرفوع» متأخّرين«»: 3«گزينة

  شود.محسوب ميحال(و هم متأخّرون)  ةكلّ جمل
  )حال(  
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 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة -101
  ها: گزينهتشريح ساير

باشـد كـه بـه مـيفقط مربوط به چـيندارا بودن موانع طبيعي»: 1«گزينة
  .استدليل آن از موقعيت خاصي برخوردار

  باشد.ميمربوط به رومهاي حاصلخيز وسيعدشت»: 2«گزينة
  رواج داشت.چينعقايد كنفوسيوس در»: 4«گزينة

  )تركيبي)، جهان در عصر باستان؛ ميراث بشري،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »1«گزينة -102
هاي بين ايـران و روم در زمـان شـاپور يكـم ساسـاني، گرديـانوس در جنگ

 .مدآو والريانوس امپراتور روم به اسارت دركشته شدامپراتور روم

  )96و93،94هاي ه)، اشكانيان و ساسانيان، صفح1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (تابان صيقلي)  »2«گزينة -103
گــذار حكومــت هخامنشــي، شــيوة جديــدي ازالــف) كــورش بــزرگ بنيــان

فرمانروايي خردمندانه را كـه مبتنـي بـر احتـرام بـه ديـن و فرهنـگ مـردم 
  هاي فتح شده و مشاركت آنان در حكومت بود، ارائه كرد.سرزمين
گويندهاي خود مينوشتهدو در سنگش بزرگ و اردشير بابكان هرب) داريو

  اند.مزدا دريافت كرده هكه پادشاهي را از اهور
به وجود آمـد. ة ساسانيان) نيروي دريايي ساساني از ابتداي تأسيس سلسلج

شينان او از نيروي دريايي براي برقراري امنيت و تحكيمناردشير بابكان و جا
يج فارس و دريـاي عمـان و سـواحل جنـوبي آن اسـتفاده سلطة خود بر خل

  كردند.
هاي بزرگ داريوش يكم تأسيس نيروي دريايي بود. به تدبير ايـن ) از اقدامد

فارس، درياي سرخ و درياي مديترانه بهشاه، چندين پايگاه دريايي در خليج
  وجود آمد.

ريـوش و النهـرين نيـز همچـون دا حمورابي پادشـاه بـين:ة مهم درسينكت
  اردشير بابكان مدعي بود پادشاهي او هديه و خواست خداوند است.

  )107و99،100،102،106هاي)، ايران در عصر باستان؛ سرآغاز هويت ايراني، صفحه1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »4«گزينة -104
دين رسمي ايـران اعـلام كـرد، بـا ايـن حكومت ساساني، دين زرتشتي را ـ

  اقدام، دين و سياست به هم گره خوردند.
آيين بودايي در آن دوره بـه تاآزادي اديان در قلمروي اشكانيان باعث شد ـ

  ايران نفوذ پيدا كند. 
  )133و132هاي، صفحهدين و اعتقادات)،1(تاريخ (  

 فر)(سيدآرش مرتضائي  »3«گزينة -105
  ادرست: موارد نحيتشر

مراقـب بودنـد كـه يتـا حـدود شيخويابوبكر و عمر در زمان زمامدار )ب
كننـد و از هـر دو تيـمختلف مسلمانان رعايهاوهرافراد و گانيعدالت را م

سـپاه و حكومـت يفرمانـدهيهـارا بـه سـمتيگروه مهاجر و انصار افراد
  .دنديگز يمختلف قلمرو خلافت برم يشهرها و نواح

بـه يمكتـوبنامة تيوصياز مرگ، عمر بن خطاب را طشيول پافةيخلـ)ه
يداد و اعضـا ليشش نفره تشـكييشورا ،دومفةيكرد. خليمعرفينيجانش

  .ننديبرگزفهينفر را به عنوان خلكيخودانيآن را مأمور كرد كه از م
  )51و46،49تا44هاي)، تثبيت و گسترش اسلام در دوران خلفاي نخستين، صفحه2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »4«گزينة -106

، از جملـه اصـلاح قـوانين ماليـاتي، خـانغـازاناي از اصـلاحات بخش عمده
داري، بـه منظـور زمـينهاي آبياري و اصلاح نظـامها و شبكهبازسازي قنات

  نجام گرفت.هاي بخش كشاورزي اپيشرفت و رونق فعاليت

  )122و114،116،118هاي)، حكومت، جامعه و اقتصاد در عصر مغول ـ تيموري، صفحه2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (تابان صيقلي)  »2«گزينة -107
  نادرست:مواردحيشرت

و قرون جديد (عصر مدرن)، نگرش علمي اروپاييـان در سب) در عصر رنسان
هـاي هاي علمـي مسـلمانان و اشـاعة انديشـهآشنايي آنان با پيشرفت ةيجنت

هاي علمـي مبتنـي بـر اومانيستي تغيير كرد. به تدريج علوم طبيعي و روش
تجربه و مشاهده در كانون توجه طالبان علم و معرفت قرار گرفت و نظريـات 

  صورت گرفت.نيزعلمي جديدي مطرح شد و اختراعات مهمي
گيري وسيع از اسب در امـور زراعـي و اسـتفادة يش آهني، بهره) اختراع خد

درست از كود حيواني موجب بهبود كشاورزي و افزايش محصول شد. با ايـن 
زيـرا هرسـال حـدود يـك  ؛حال افزايش توليد محصول همچنان محدود بود

رفـت. سوم تا نيمي از زمين به منظور بازيابي قـوت زمـين زيـر كشـت نمـي
افتـاد و وضـعيت پيوسـته (نـه گـاهي اوقـات) اتفـاق مـيقحطي و گرسنگي

  شد.ها و حمل و نقل موجب تشديد آن مينامناسب جاده
  )184و165،177،179هايو عصر جديد، صفحه ا)، اروپا در قرون وسط2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »3«گزينة -108
  ي ديگر:هاتشريح گزينه

يعقوب ليث صـفاري در ابتـداي فعاليـت خـود در سيسـتان بـا »: 1«گزينة
  خوارج جنگيد.     

 تاريخ
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يعقوب بدون تأييد و اجازة خليفـة عباسـي قـدرت را بـه دسـت »: 2«گزينة
  گرفت.
رسيدن عمرو ليث، خصومت ميان صـفاريان   زمان با به قدرتهم»: 4«گزينة

  و خلافت عباسي كم شد.
  )92تا90هاي، صفحهاسلامي -ظهور و گسترش تمدن ايراني)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »4«گزينة -109
هـاي گياهـان را بـر عهـده الف) از آنجا كه زنـان مسـئوليت گـردآوري دانـه

  داشتند، به احتمال زياد كشت دانه توسط آنان شروع شده است.
احتمال زياد تمدن مينوسي در اثر كشمكش با اقـوام مهـاجر از بـين ب) به

  رفته است.
دردهند كه اقوام هنـد و اروپـايي نخسـت  اي از مورخان احتمال ميج) عده

 ةعلفزارهاي واقع در شمال شرق فلات ايران و جنوب روسيه در حوالي درياچ
  اند.زيستهآرال مي

بيـژن و «هاي شاهنامه مانند داستان ند) به احتمال بسيار زياد برخي داستا
  اصل و ريشة اشكاني دارند.» منيژه

  )139و33،51،80هاي، صفحه)، تركيبي1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »3«گزينة -110
هاي نادرست:بررسي عبارت

به منطور برقراري امنيتقا محمد خان پس از لشكركشي به خراسان،آ )الف
نجا به دست چنـد تـن از همراهـانش آقفقاز لشكركشي كرد و در ةبه منطق

 .كشته شد

هـاي كـه برنامـهدرحـالي ؛اولين صدر اعظم ناصرالدين شاه، اميركبير بـود )د
خان سپهسالار در دادن امتيازات به انگلستان و روسيه به دليـل ميرزا حسين

 .جه نرسيدهاي داخلي به نتيمخالفت
  :مهم درسيتانك

قاسـي بـه عنـوان آ، پس از قائم مقام فراهـاني، حـاجي ميـرزا »ب«در مورد
هاي روسيه و انگلستان دروزارت رسيد و در دوران صدارت او نفوذ و دخالت

 .ايران افزايش يافت

 ةذربايجان به مركزيت شهر تبريز، همواره به عهدآايالت ة، ادار»ج«در مورد
 .ودوليعهد ب

  )38و33،35،36هاي)، سياست و حكومت در عصر قاجار، صفحه3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 فر)(سيدآرش مرتضايي  »4«گزينة -111
  موارد نادرست:حيتشر
 يلـميبه صورت طرح در مجلس شـوراياواحده ةماد1304در سال )الف

از سلطنت و سپردن حكومـت موقـت بـه  هيمطرح شد كه در آن خلع قاجار
شده بود كه پس ازينيبشيواحده پ ةمادنيرضاخان خواسته شده بود. در ا

 ليتشكيچند ماده از قانون اساس رييتغيمجلس موسسان براه،يخلع قاجار
  خواهد كرد. نييسلطنت را تع يقطعفيخواهد شد و تكل

شـد كـه ادآوريها يسيا به انگلنكته رنيا1919ماندن قراردادجهينتيب )د
مانند دنتوان يمشروطه بالا رفته و نميمردم به خصوص بعد از ماجرايآگاه

  د.ناضافه كن ايتانيرا به خاك بررانيهندوستان ا
  )98و96تا92،94هاي)، ايران در دورة حكومت رضاشاه، صفحه3(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »1«گزينة -112

  هاي نادرست:تشريح عبارت

و بـا  »بيـت المقـدس  «ب) اوج حماسة دفاع مقدس ملت ايران در عمليـات 

آزادي خرمشهر از اسارت دشمن بعثي رقم خورد و برگ زرينـي در دفـاع از 

  ايران در تاريخ معاصر ثبت شد.

از شروع جنگ تحميليچند روز بعد ،ج) شوراي امنيت سازمان ملل متحدد

با صدور قطعنامه اي، بدون آنكه تجـاوز نيروهـاي بعثـي بـه خـاك ايـران را 

نشـيني  بقـمحكوم كند و از دولت متجاوز بخواهد كـه از منـاطق اشـغالي ع  

نمايد، تنها دو كشـور را بـه خـودداري از ادامـة جنـگ و تـلاش بـراي حـل 

  مسالمت آميز اختلافات فراخواند.

  )157تا155هايگ تحميلي و دفاع مقدس، صفحه)، جن3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  »4«گزينة -113

هاها و جامعهمختلف زندگي انسانهايتاريخ علمي است كه به مطالعة جنبه

پردازد و علل و نتـايج افكـار و اعمـال پيشـينيان را بررسـي و در گذشته مي

  كند. يتحليل م
  ها: تشريح عبارت

  شماري در ايران است و ربطي به علم تاريخ ندارد.الف) دربارة تاريخچة گاه

  نگاري است.ب) دربارة شيوة تاريخ

پردازد و دربارة علم تاريخ درسـت نگاري ميج) به بررسي نقش علم در تاريخ

  است.

كند كـه ميها را در گذشته بررسيد) جنبة فرهنگي زندگي اجتماعي انسان

  از اهداف علم تاريخ است.

  )14و 2هاي هتاريخ؛ زمان و مكان، صفح)،1(تاريخ (  

  )18و16هاي)، روش پژوهش در تاريخ؛ بررسي و سنجش اعتبار و شواهد و مدارك، صفحه2(تاريخ (  

  )3نگاري و منابع دورة معاصر، صفحةتاريخ)،3(تاريخ (  
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 (محمدمهدي يعقوبي)  »3«گزينة -114
،سـتهاها كه مربوط به علل پيدايش دشـتبا بخش دوم گزينهال، صرفاًؤس

  كنيم:ها را مرور مي؛ پس علل پيدايش آنباشدميقابل حل
  ها:علل پيدايش دشت

هـا (در ها و در حد فاصل تاقديسها در هنگام چين خوردگيبرخي دشت )1
  اند. (مانند دشت كاكان فارس)شدهها)، ايجادميان ناوديس

ها بر اثر انباشت مواد حاصل از فرسايش در نواحي پسـت بـه برخي دشت )2
  )همداند درنهاون(مانند دشتوجود آمده است.

هـا ها حاصل انحلال مـواد آهكـي و همـوار شـدن زمـيناي از دشت) پاره3
  دشت در كرمانشاه و دشت ارژن در فارس)هستند. (مانند ماهي

ها در نتيجة گسل خوردگي و فرونشسـت بخشـي از پوسـتة برخي دشت )4
هـاي جديـدي در اند كه فرسايش بادي و آبـي، نـاهمواريشكل گرفتهزمين

  ها تشكيل داده است. (مانند دشت لوت)سطح آن
  نكات مهم درسي:

هـاي هـاي سـهند و سـبلان، بـر اثـر فعاليـتدو تودة كوهستاني بـه نـام )1
فشـاني در دورة هـاي آتـشاند؛ همچنـين فعاليـتوجود آمدهفشاني بهآتش

  گيري قلة دماوند شده است.كواترنر سبب شكل
هاي شمال خراسان است كه در شـمال شـرقي كوه ء) كوه هزار مسجد جز2

  ايران قرار دارند.
  )30و25تا23هايهاي ايران، صفحه(جغرافياي ايران، ناهمواري  

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »1«گزينة -115
  كنيم: ابتدا رشد طبيعي جمعيت را محاسبه مي

  −
= ×100kÃ²H¼¶ jHk÷U oÃ¶ » ©o¶ jHk÷U

SÃ÷μ] ®¨رشد طبيعي جمعيت  

  , , , /
, ,

−
= × =

2 420 000 370 000 100 4 150 000 000  

  توان نوشت:با توجه به فرمول رشد طبيعي و مطلق جمعيت مي

  ( )± ×100
Ro]I¿¶ ·HqÃ¶

SÃ÷μ] ®¨رش=   رشد مطلقد طبيعي

  / / x x /= +  = −3 6 4 1 0 5  

  / /
, ,

× = −  × = −100 0 5 100 0 550 000 000
Ro]I¿¶ ·HqÃ¶ Ro]I¿¶ ·HqÃ¶

SÃ÷μ] ®¨  

,   = −250   ميزان مهاجرت000
250,طور خالصدرست خواهد بود كه بهاي هبنابراين گزين نفر از كشور000

  خارج شده باشد.
250,طور خالص به» 1«ر گزينةنكته: د  ،انـدنفـر بـه كشـور وارد شـده000

يعني ميزان مهاجرت به داخل از ميزان مهاجرت بـه خـارج بيشـتر بـوده در 
  حالي كه آن درست است.

  )65هاي جمعيت ايران، صفحة(جغرافياي ايران، ويژگي  

 (محمد ابوالحسني)  »4«گزينة -116
اسي بخش زيادي از صادرات غيرنفتـي كشـور را تشـكيل صنايع فلزات اسـ

 .دهدمي

صنايع پتروشيمي بعد از نفت و گاز، بزرگتـرين بخـش صـنعتي كشـور بـه ـ
 .رودشمار مي

انـداز بـه آن صنايع خودروسازي از جمله صنايعي است كه در سند چشـمـ
 .توجه خاصي شده است

  )94و93هاي ههاي اقتصادي ايران، صفح(جغرافياي ايران، توان  
---------------------------------------------- 

 (عليرضا پدرام)  »1«گزينة -117
درجـه، 60بودن محور زمـين، پرتوهـاي خورشـيد در مـدار توجه به مايلبا

بنـابراين مقـدار انـرژي  .گيرنـدمساحتي دو برابر ناحية استوايي را در بر مي
اين ناحيـه تقريبـاً نصـف منطقـة گرمايي دريافتي توسط هر واحد سطح در

هاي بالاتر، دمـاي در نتيجه با حركت از استوا به سمت عرض .استوايي است
  يابد.هوا كاهش مي

  )23ة، صفحنواحي آب و هوايي)،2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 (حبيبه محبي)  »2«گزينة -118
  هاي ديگر:تشريح گزينه

: خطوط مرزي حد اعمال ارادة سياسـي يـك نظـام مـديريت يـا »1«گزينة
  حكومت هستند.

مرزهاي غيرطبيعي يا مصنوعي (نـه همـة مرزهـا) بـا توافـق دو »: 3«گزينة
  شود.گذاري ميكشور همجوار بر روي زمين تعيين و علامت

مرزها از اين نظر اهميت دارند كه قلمرو رسمي اعمال مـديريت »: 4«گزينة
 كشورند.سياسي هر

  )132و120،129هاي، صفحهنواحي سياسي)،2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فرزانه ناظمي)  »3«گزينة -119
كـدام از مـوارد اول از همه بايد مشخص كنيد هـر ،الؤبراي پاسخ به اين س

هاو سپس آنيك از روابط انسان و محيط اشاره داردبه كدام» ج«تا» الف«
  ها انطباق دهيد.را با توضيح عبارات گزينه

اشـاره دارد » .دهـدنواحي به فعاليت انسان شكل مـي« ةبه رابط» الف«مورد
ســريتوانـد يــك)؛ در ايـن مكــان انسـان نمــي»4«و »1«هــاي ه(رد گزينـ

هـاي ديگـري محصولات خاص را در زمين بكارد و مجبور است بـه فعاليـت
  دهد.اين ناحيه به فعاليت انسان شكل ميمشغول شود؛ پس

اشـاره دارد (رد » .آورنـدها نواحي را به وجود ميانسان« ةبه رابط» ب«مورد
رور در آلمـان  ةهاي انسان ناحيبا فعاليت ،واقع به مرور زمان؛ در»2«ةگزين

  صنعتي تبديل شده است. ةبه يك ناحي
اشـاره » .كنش متقابـل دارنـد  نواحي با يكديگر رابطه و« ةبه رابط» ج«مورد
  دارد.

 جغرافيا
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  هاي ديگر:تشريح گزينه

ها نواحي را به وجودانسان«مربوط به ،در اين گزينه عبارت اول»: 1« ةگزين
نواحي به فعاليت انسـان شـكل «مربوط به ،باشد، عبارت دوممي» .آورندمي
ونواحي با يكديگر رابطـه«است و فقط عبارت سوم كه مربوط به» .دهدمي

  باشد، با صورت سوال مطابقت دارد.مي» كنش متقابل دارند
مطابقـت دارد. عبـارت دوم » الـف«عبارت اول در اين گزينه بـا»: 2« ةگزين

» .ها هسـتندهاي سياسي حكومتگيريتاثير تصميمنواحي تحت«مربوط به
نظر برسـد كـه  همطابقت ندارد. در نگاه اول شايد ب» ب«باشد، كه با موردمي

گيري حكومت، بـه يـك ناحيـه صـنعتي ثير تصميمأترور آلمان، تحت ةاحين
  هماهنگ است.» ج«؛ عبارت سوم نيز با مورداستتبديل شده

هـايگيـريتـاثير تصـميمنـواحي تحـت«عبارت دوم مربوط به»: 4« ةگزين
نواحي بـه «باشد. عبارت سوم نيز مربوط به يم» .ها هستندسياسي حكومت

  مطابقت ندارد.» ج«است و با مورد» .دهندهاي انسان شكل ميفعاليت
  )13تا6،9،11هاي)، ناحيه چيست؟، صفحه2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (محمدمهدي يعقوبي)  »3«گزينة -120

  ا، ناشي از دو فرايند كاوشي يا تراكمي است.هاشكال فرسايش در بيابان
 يـك از ذرات شـدن كنـده حاصـل بيشتر فرسايش نوع اشكال كاوشي: اين

  هاي ديگر است.به مكان ها آن انتقال و مكان
هـاي سـنگي يـا هـودو، اشكال كاوشي شامل دشـت ريگـي يـا رگ، سـتون

  شود.هاي بادي و كلوت يا ياردانگ ميچاله
  شود.ها مياي (تلماسه) و برخانهاي ماسهتپهاشكال تراكمي شامل
  )49تا47هايها و اشكال زمين، صفحه)، ناهمواري2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (محمد ابوالحسني)  »3«گزينة -121

 سنگاپورجنوبي، ةكشورهاي نيمه پيرامون: چين،كرـ

 مراكشپرو،بنگلادش،كشورهاي پيرامون: افغانستان،ـ

 استرالياكانادا،ژاپن،روسيه،آمريكا،كشورهاي مركز:ـ

  )107 ة)، نواحي اقتصادي (تجارت و اقتصاد جهاني)، صفح2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة -122

  الف) سكونتگاه روستايي
  ب) سكونتگاه عشايري

  سكونتگاه روستاييج)
  د) سكونتگاه عشايري

  )81ةايران، صفحهايسكونتگاه(جغرافياي ايران،  

  )6، صفحةشهرها و روستاها)،3(جغرافيا (  

 (فرزانه ناظمي)  »2«گزينة -123

مناطق و ةهاي همها و توانمنديتوجه به ظرفيت«الف) اين جمله مربوط به
يش سرزمين است كه بـه بررسـي آما ةهاي برناماز ويژگي» هاي كشوراستان

هـا مثـل كشـاورزي، صـنعتي و قابليت مناطق مختلـف بـراي انـواع فعاليـت
كاربري زمين اسـت چـون هـدف  ةخدماتي اشاره دارد. اين موضوع در حيط

هاي طبيعي و انسـانياصلي آن چگونگي استفاده از زمين با توجه به ظرفيت
  هر منطقه است.

هـاي برنامـه ، از ويژگي»به عدالت در توسعهتوجه«ب) اين جمله مربوط به
آمايش سرزمين است و يعنـي منـاطق مختلـف كشـور بـه طـور عادلانـه از 

بـا توزيـع مند شوند. ايـن مسـئله در شـهرها عمـدتاً  امكانات و خدمات بهره
متعـادل تجهيـزات و خـدمات شـهري (مثـل مدرسـه، درمانگـاه، آب، بــرق، 

. پس بيشـترين انطبـاق را بـا تجهيـزات و كندونقل و ...) معنا پيدا ميحمل
  خدمات عمومي دارد. 

كنـيم، يعنـيبرداري منطقي و پايدار از منـابع صـحبت مـيج) وقتي از بهره
زمان بـه نيـاز امـروز پاسـخ بـديم و بـه طوري استفاده كنيم كه هم امنابع ر

از» محـيط زيسـت شـهري  «آيندگان هم آسيب نـزنيم. ايـن دقيقـا مفهـوم 
  آمايش سرزمين است. ةبرنامهايويژگي

  هاي ديگر:تشريح گزينه

انطبـاق» ب«زيسـت بـرايو محيط» الف«اشتغال شهري براي»: 1«گزينة
  دقيق ندارد.

وباشـدميكنندهكه گمراهاستمدهآاشتغال شهري» ب«براي»: 3«گزينة
  باشد. دقيق و قابل استناد نمي» ج«تجهيزات و خدمات عمومي براي مورد

  .اشتباه مشخص شده است» الف«و» ج«مورد»: 4«ينةگز
  )36و21،24،28هاي)، مديريت شهر و روستاها، صفحه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (فرزانه ناظمي)  »4«گزينة -124
  ها:گزينهسايرتشريح

  هاي نسبتاً طولانيمناسب براي مسافت»: 1«گزينة
  تجهيزات بنادر بسيار زياد ةهزين»: 2«گزينة
  هازياد براي احداث لوله ةنياز به سرماي»: 3«گزينة

  )57و48،52،55هايهاي حمل و نقل، صفحهها و انواع شيوه)، ويژگي3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (عليرضا پدرام)  »3«گزينة -125

زودتـر از » الـف«واقعي متفاوت، اذان صبح در شهربه دليل ساعت محلي يا
  قرار گرفته است. » ب«در شرقِ شهر» الف«چون شهر ؛است» ب«شهر

  )76تا73هاي، صفحه)2هاي جغرافيايي (فنون و مهارت)،3(جغرافيا (  
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  )بقامحمد رضايي(   »2«گزينة -126

نه جامع است و نـه » رساندانجام كاري را مياي كهكلمه«به» فعل«تعريف
دادنرساند و ممكن اسـت رويمانع؛ زيرا هر فعلي، لزوماً انجام كاري را نمي

توانند انجام كار يا روي دادناز سوي ديگر مصدرها هم ميحالتي را برساند. 
پـس نسـبت ميـان مفهـوم و تعريـف، عمـوم و خصـوص حالتي را برسانند؛

، جامع است،»هاي انساننوعي از آگاهي«به» تصديق«ريفوجه است. تعمن
هاي انسان است، اما هر نوعياما مانع نيست؛ زيرا هر تصديق، نوعي از آگاهي

. پـس ميـان تواند تصور باشدو ميهاي انسان، لزوماً تصديق نيستاز آگاهي
مفهوم و تعريف، نسبت عموم و خصوص مطلق برقرار است و تعريـف اعـم از 

  فهوم مجهول است. م
  )35و22،23 ،7هاي، صفحهتركيبي(منطق،

----------------------------------------------  

  )جواد پاكدل(   »3«گزينة -127

تمثيلـي اسـتدلالي يدانيم كه استقراميتمثيلي است.قراياست »3«ةگزين
زيرا تنها به صرف مشـابهت ظـاهري ضعيف است و نتايج آن احتمالي است.

درسـت توان احكام يكـي را بـه ديگـري تسـري داد. ميان دو امر جزئي نمي
آموزان كلاس دوازدهـم در مدرسـه بيند دانشكه چون مي »3«ةمانند گزين

(وجـه آموزان كلاس دهم هم در همان مدرسه هستندموفق هستند و دانش
آمـوزان دهـم هـم حكم بـه موفـق بـودن دانـش ،شباهت بين دو امر جزئي)

  د.كنمي
تـر تمثيلـي قـويياستقراهرچقدر شباهت ميان دو چيز بيشتر باشد،نكته:

  آن باز هم قطعي نخواهد بود. ةاما نتيج ،خواهد شد
  ها:بررسي ساير گزينه

پـس انـد،يازدهم ديپلم نگرفتـه ةآموزان پايچون دانش«عبارت»: 1«گزينة
كـه نتيجـة استيك استدلال قياسي» دهم ديپلم ندارند. ةآموزان پايدانش

  .قطعي دارد
آموز ايـن مدرسـه كـلاس يـازدهمي ترين دانشنظم بي«عبارت»: 2«گزينة
» نيسـت. آموز مدرسـه ترين دانشنظمآموز دوازدهم بيپس اين دانشاست،

  .كه نتيجة قطعي دارديك استدلال قياسي است
 ،دآموزان اين دبيرستان روسـتايي هسـتن اكثر دانش«عبارتدر»: 4«گزينة

اي كه گرفتـه شـده اسـت ايـن در اصل نتيجه» پس پويا هم روستايي است.
آموزي كه در ايـن دبيرسـتان ببينـيم روسـتايي اسـت و هر دانش«است كه

» آموزان اين دبيرستان روستايي است.عنوان يكي از دانشبنابراين پويا هم به
اسـتقراي بنابراين از بررسي چند مورد جزئي به حكم كلي رسيده كه مطابق

  .تعميمي است
  )46و43،45تا41هاي، صفحهاقسام استدلال استقرايي(منطق،

  )سراوان -موسي سپاهي(   »2«گزينة -128

اي باشد كه سور تغيير كنـد و گونهبين دو قضيه به ةدر مربع تقابل اگر رابط
 ةاي همـضـيهقشود و اگر درتداخل ايجاد مي ةآنگاه رابط ،نسبت ثابت باشد

يعني اينكـه قضـيه كلـي اسـت و اگـر  ،ديق موضوع مدنظر گوينده باشدمصا
اي جزئـي اسـت نيـز صـادق كـه قضـيهكلي صادق باشد متداخل آن ةقضي
باشد.مي

  )65ة، صفحاحكام قضايا(منطق،

----------------------------------------------  

  )تبريز -فيروز نژادنجف(   »3«گزينة -129

 -2د وسـط در نتيجـه حـذف شـود حـ -1ين است كهقياس ا ةقانون نتيج
اگـر يكـي از  -3اول و محمول از مقدمة دوم گرفته شود وموضوع از مقدمة

 »3«ةدر گزينـمورد سـوم كهباشدسالبهنتيجه حتماً ،مقدمات سالبه باشد
  رعايت نشده است.

  )74، صفحةاقترانيقياس(منطق،

----------------------------------------------  

  )عرفان دهدشنيا(   »4«گزينة -130

الرفع است كه امكان صدق دو طرف قضيه وجودمانعةقضية منفصلهفقط در
، نـه محـال اسـت (ارتفـاع) دو طـرف همزماندر اين نوع قضيه، كذب .دارد

اجتماع دو طرف. 
:هابررسي ساير گزينه

شـرطي  ةشرطي و حملي در اين است كه در قضـي ةتفاوت قضي»: 1«گزينة
  حكم قضيه مشروط است و مطلق نيست.

منظور از انفصال دو طـرف قضـيه در قضـاياي شـرطي منفصـل »: 2«گزينة
ميان دو طرف قضيه است.گسستگيهمين عناد و

اسـت كـه » حملـي«ايقضيه» اي كامل نيستهيچ ايده« ةقضي»: 3«گزينة
» يد برويـدتوانصداي سوت كه آمد مي« ةآن است و قضي» موضوع«،»ايده«

است.» مقدم«،»صداي سوت كه آمد«است كه در آن» شرطي«ايقضيه
  )87تا85و56،57هايصفحه،تركيبي(منطق،

----------------------------------------------  

  )حسين آخوندي راهنماچي(   »3«گزينة -131

دليـل زيرا بـدون ذكـر گذاري استفاده شده است؛ تلهمغالطةدر اين گزاره از
(ويژگـي مثبـت) نظر ما باشد را داراي درك عميـقهر كسي كه هممنطقي

  دانيم.مي
  هاي ديگر:تشريح گزينه

داشتن آيا ويژگـي مثبـت فهمياندكما ويژگي مثبت نداريم؛» 1«گزينةدر
هـم نداشـته راهمان اندك فهمبقيهديگران از ترس اين كه در ديد !است؟

حـاوي مغالطـة پس ايـن گزينـه كنند.قبول ميباشند، حرف طرف مقابل را
  مسموم كردن چاه است.

 فلسفه و منطق
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داده شـده نسـبت ويژگي مثبت بـه كسـي هم صرفاً »4و 2«هايگزينهدر

بايـد ايـن ويژگـي مغالطـه نـداريم! لزوماًهر جا ويژگي مثبت داشتيماست.

بـا بـدون دليـل منطقـي شود كـه آن فـرد دادهمثبت با اين هدف به كسي

  صورت گيرد.گذاري تله ةموافقت كند تا مغالطاينظريه
  )109و108هاي، صفحهسنجشگري در تفكر(منطق،

----------------------------------------------  

  )رفسنجان -نيامحمد كرمي(   »3«گزينة -132

هاسـت. ذهن انسـان ةها، علم و شناخت محصول و ساختاز ديدگاه سوفيست

يابددست نمي(واقعي)واقعمطابق باهرگز به حقيقتها، انسانبه اعتقاد آن

  گونه تطابقي با واقعيت ندارد.ناميم، هيچمي» علم«و هر آنچه را كه ما

  )60و34،47هاي، صفحهتركيبي،فلسفة يازدهم(

----------------------------------------------  

  )علي معزي(   »3«گزينة -133

 ةهـايي سـودمند دربـار دهد تا يافتهنسان امكان ميقدرت و توانايي عقل به ا

  گاه وجود ندارد، به دست بياورد.كل هستي، كه امكان درك تجربي آن هيچ

كه معلومات قبلي و حـالات عـاطفي انسـان ، دقت كنيد»2«در مورد گزينة

كنـد، واسطه درك مـياي حاضر هستند و آنها را بينزد او بدون هيچ واسطه

نياز بـه كمـك » حافظه«اي مثلمعلومات و رسيدن به پديدهاما تحليل اين

قوة عقل دارد.

  )55تا51هاي، صفحهابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،

----------------------------------------------  

  )جواد پاكدل(   »2«گزينة -134

فلـز در اثـر حـرارت «اي ماننـدمكتب تجربي پوزيتيويسم معتقد است گزاره

تـوان پـس از بامعناسـت و مـي ،پـذير اسـت چـون تجربـه »شودبسط ميمن

هاي محسوس مختلف، درستي يا نادرستي آن را بررسـي ها و آزمايشتجربه

هـايي ابتـدا تجربـي و بامعنـا و سـپس درسـت يـا ين گزارهنبنابراين چكرد.

  نادرست هستند.
  ها:بررسي ساير گزينه

اعتبـار پـذيرش د داشـتند در عـين اعتقـا نگرايـادكارت و عقل»: 1«گزينة

 هتوان به ارزش بالاتر عقل در اثبات مسائلي كه از دسترس تجربه بتجربه مي

محصـول انحصـاري  »خدا وجود دارد«مانندايدور است توجه كرد و گزاره

  هايي ناتوان است. عقل است و تجربه در اثبات چنين گزاره

ناسي كـاملاً تجربـي در اروپـاي شدر معرفتانگراينسبي ةشاخ»: 3«گزينة

جديد معتقدند: معرفت نسبت به هر كس و براي افراد مختلف متفاوت است؛ 

هايي كه موضوعشان يك مفهوم(گزارههاي شخصيهبا گزارهختبنابراين شنا

 واسـت مفاهيم كليموضوعشانكه(محصوره ةدر مقابل قضي )جزئي است.

  گيرد.سور همراه هستند) شكل ميبا

مكتب پراگماتيسم يا همان اصالت عمل علاوه بـر اينكـه پيروان»: 4«زينةگ
هاو پديدهتوان پلي به شناخت واقعيت اشيامعتقدند از مسير تجربه هم نمي

و مفـاهيمي بسـازيم كـه باور دارند بهتر است معرفت را بر محور باورهـازد،
معيـار درسـتي يـا بنـابراين ؛ثيرگذار و مفيد هسـتندأها تانسانبراي زندگي

اياگـر گـزارهدانند.ها را مفيد يا غيرمفيد بودن آن گزاره مينادرستي گزاره
  آنگاه درست خواهد بود. ،مفيد باشد

  )67تا64هاي ه، صفحنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،

----------------------------------------------  

  )بقامحمد رضايي(   »4«گزينة -135

تـوان واقعيـت را شـناخت. ها معتقدند كه از طريق تجربـه نمـيپراگماتيست
گويند هدف ما كشف واقعيـت نيسـت، بلكـه مـا نيازمنـد باورهـاي ها ميآن

مفيدي هستيم كه در عمل به كار ما بيايند و سودمندي خود را نشان دهند. 
ه نـزاع ها بهمين سودمندي و فايده، به معني درست بودن است. بنابراين آن

فايـده بين طرفداران عقل و تجربه نپرداختند، بلكه آن نزاع را بـه سـبب بـي
  بودن، كنار گذاشتند و خود فايده و كارآمدي را اصل و اساس قرار دادند. 

  ها:بررسي ساير گزينه

توان واقعيتها معتقدند با عقل و تجربه نمي: درست است كه آن»1«ةگزين
كننـد. يابي به شـناخت مشـترك را انكـار نمـيولي امكان دست ،را شناخت

هرحـال چنين شناخت مشتركي حتي ممكن است اتفاقي حاصل شـود و بـه
  نما نيست. واقع

ها، مانند ويليام جيمز، ممكن است چنـين برخي از پراگماتيست»: 2«گزينة
  ها عموميت ندارد. باشند ولي اين ويژگي بين همة آن

دانند، هـر نها ابزار شناخت را حس و تجربه ميتها: پراگماتيست»3«ةگزين
  .توان به واقعيت اشيا رسيدچند معتقدند از طريق تجربه هم نمي

  )67 ة، صفحنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،

----------------------------------------------  

  )حسين آخوندي راهنماچي(   »3«گزينة -136

اخـلاق  ةفلسـف ةطبيعي در حـوزفعلقي ازتعيين معيار تشخيص فعل اخلا
  باشد و يكي از مسائل مورد توجه فلاسفه تفاوت اين دو دسته كار است.مي

پـردازد؛ فلسـفة دقت كنيد كه دانش اخلاق به بايدها و نبايدهاي اخلاقي مي
ــتي ــامل هس ــه ش ــت ك ــه اس ــان مابعدالطبيع ــم هم ــض ه ــي ومح شناس

تفـاوت معيـار موضـوع  ،ين دو بخششناسي است و در هيچ كدام از اعرفتم
  شود.فعل اخلاقي و طبيعي مطرح نمي

  )86و15،85تا13هاي ه، صفحتركيبي(فلسفة يازدهم،
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  )تبريز -فيروز نژادنجف(   »2«گزينة -137

به اعتقاد افلاطون فعل اخلاقي اگر در جهت سـعادت آدمـي باشـد، فضـيلت 

  )»2«شود. (تأييد گزينةمحسوب مي

داند و يا اينكه رابطة عليّت نميسعادطون فضيلت را مساوي بااز طرفي افلا

  )»3و 1«هايكند. (رد گزينهميان اين دو را برعكس تصور نمي

شـود و ارسـطو طور دقيق مطرح مـيدر نظرية ارسطو به» اعتدال قوا«ضمناً

  )»4«(رد گزينة .آنباداند، نه مساويهم اعتدال قوا را شرط سعادت مي

  )87و86هاي، صفحهگراموجود اخلاق ،انسانة يازدهم،(فلسف

----------------------------------------------  

  )عرفان دهدشنيا(   »4«گزينة -138

اتفـاق آن در امكـان اي تاكنون اتفاق نيفتاده است، دليل بر عدمرابطهاينكه

مـين نيـز بـه ه   »ده متـر قـد داشــتن  «و »انسان«بين ةآينده نيست. رابط

متـري زاده ترتيب است. يعني اگر علت تـامه آماده باشـد، شايــد انسـان ده

هرحال از نظـر عقلـي شود و اگر علت تـامه آماده نشود، امكان آن نيست. به

 است.» امكاني«توان حكم كرد كه اين رابطه امكان وقوعش نيست. پسنمي

  ها:بررسي ساير گزينه

تـوان برايش حــالت امكــاني است كه ميتنهـا مـاهيت و ذات»: 1«گزينة

فرض نمـود. زيرا مـاهيت يـا ذات، بـا وجـود مغـايرت دارد و يـك ماهيـت، 

كـاني تواند حالـت امموجود نباشـد. اما وجود، نميتوانـد موجود باشـد يامي

 موجود است و امكان ندارد موجود نباشد.اًداشـته باشد و وجود، ضـرورت

بـاز هم از لحـاظ ،حتي اگر موجود هم شودممكنتاًذامـاهيت»: 2«گزينة

 الوجود است. ذات، ممكن

گويند كـه محمـول وجـود هرگـز الوجود ميبه موضوعي ممتنع»: 3«گزينة

 تواند بر آن عارض شود.نمي

  )12تا10هاي، صفحهجهان ممكنات،زدهمدوا(فلسفة

----------------------------------------------  

  )علي معزي(   »3«زينةگ -139

هر تجربه و آموزشـي اسـت؛  ة، مقدمه و پايعليّت ةاز نظر دكارت، قبول رابط

، خـودش پايـه و اسـاس هـر عليّـتمسلمان  نيز اعتقـاد دارنـد كـه  ةفلاسف

،عليّـتاي است و دانشمندان علوم طبيعي بـه دليـل پـذيرفتن اصـل تجربه

 زنند.بدست به تجربهتوانندمي

  ها:زينهبررسي ساير گ

وگيري ذهـن كـودك  مسلمان معتقدند كه پس از شكل ةفلاسف»:1«ةگزين

  د.سرعليّت مياست كه انسان به ادراكدرك اصل امتناع اجتماع نقيضين

كشف علل امور طبيعـي از طريـق حـس و تجربـه در نظر آنان،»:2«ةگزين
  .آيداز اين طريق به دست نميعليّتگيرد، اما خود اصلصورت مي

مشـاهدة گرايـان، نقشـي بـراي مسلمان، برخلاف تجربه ةفلاسف»:4«ةگزين
را يـك اصـل عقلـي و عليّـتقائل نيسـتند و عليّتها در دركتوالي پديده

  دانند.غيرتجربي مي
  )18تا16هاي، صفحهي و معلوليجهان علّ(فلسفة دوازدهم،

----------------------------------------------  

  )رفسنجان -نيامحمد كرمي(   »1«نةگزي -140

درسـت اسـت كـه از نظـر فلسـفي كـاملاً» اتفـاق«آن كاربردي از اصطلاح
گوينـده از  »1« ةرا رد نكنـد. در گزين ـ عليّـتيك از اصول و لوازم اصلهيچ

وعليّـتبيني نكرده بـود. امـا كند كه آن را پيشاي صحبت ميوقوع حادثه
  .كندلوازم آن را انكار نمي

  ها: بررسي ساير گزينه

  نفي سنخيت ميان علت و معلول (نظم موجود در طبيعت)»: 2«گزينة
  نفي سنخيت ميان علت و معلول»: 3«گزينة
  : نفي ضرورت ميان علت و معلول»4«ةگزين

  )26تا24هاي، صفحه؟كدام تصوير از جهان(فلسفة دوازدهم،

----------------------------------------------  

  )عرفان دهدشنيا(   »4«گزينة -141

شـان حقيقـت وجـودي ةواسـطممكنـات بـه ،سـينا  با توجه به توضيحات ابن
 شود عشق است.ها ميهستند و آنچه باعث بقاي آنو خيراتمالاتمشتاق ك

  ها: بررسي ساير گزينه

كنـد موجـودات سـينا در برهـان خـود ثابـت مـي  از آنجا كه ابن»: 1«گزينة
ذاتشـان  ةاند و ايـن ضـرورت از ناحي ـ ضروري شده و موجود شدهوجودشان

الوجود بالذات است، لذا اين برهان بيشتر به اصـل   واجب ةنيست بلكه از ناحي
همان اصل ضرورت توجـه دارد و بـه همـين دليـل بـه آن برهـان ياوجوب

 گويند.مي »وجوب و امكان«

از نور وجود اشاره دارد. بيت مورد نظر به برخورداري تمام ذرات»: 2«گزينة
موجودات و اينكه پرتـو ذات الهـي » نور وجود«در نظرية امكان فقري هم به

 .شودباعث وجود و بقاي آنهاست اشاره مي

علـل  ةجاي توجه به زنجيرسينا و ملاصدرا بههر دو استدلال ابن»: 3«گزينة
رجـوع بـه كننـد بـا و استناد به محال بودن تسلسل علل نامتناهي سعي مي

سينا با توجـه هـا نيازمندي آنها به يك خالق را اثبات كنند. ابنباطن پديـده
كنـد و ملاصـدرا بـا به حالت امكاني در ذات و ماهيت موجودات چنـين مـي

شــدت  ةوجود آنها در برابر خداوند كه بـالاترين درج ـ  ةتوجه به فقـر درجـ
 بالـذات است.وجـود و غنـي

  )48تا44هاي، صفحهدومقسمت -ا در فلسفه(فلسفة دوازدهم، خد
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  )بقامحمد رضايي(   »3«گزينة -142

مدني بالطبع بودن به معناي گرايش و ميل طبيعي و ذاتي انسان به زنـدگي 

زيستي با ديگران است. اما تحقق جوامع بشري نيازمنـد ارادة اجتماعي و هم

ولـي نوشـيدن آب  ،اختياري افراد است. مانند اينكه انسان ميل بـه آب دارد

  ، يك امر ارادي است. تشنگيبراي برطرف كردن

  )76ة، صفحآغاز فلسفه در جهان اسلام(فلسفة دوازدهم،

----------------------------------------------  

  )تبريز -فيروز نژادنجف(   »4«گزينة -143

  ها: رد ساير گزينه

  دبير او.تنه از ،ه خالي نيستلّأهان از خود حكيم متج: »1«ةگزين

انـد از كسـاني كـه در نفـس نمـوده ة: مقام كساني كه فقط تصفي»2«ةگزين

  اند بالاتر است. استدلال به كمال رسيده

: اولين گروه كساني هستند كه شوق معرفت دارنـد و جويـاي آن »3«ةگزين

  هستند.

  )85 ة، صفحدورة مياني(فلسفة دوازدهم،

 ----------------------------------------------  

  )جواد پاكدل(   »3«گزينة -144

(سـفر از حـق با توجه به سفر سوم عرفا» اسفار«كتابسومبخشملاصدرا در

 هتبه صحرا بنگرم صحرا« عاويي با مصرسسوي خلق همراه با حق) ضمن هم هب

  پردازد.گار ميدحكمت و ربوبيت پرور ،افعالبه مباحث مربوط به» منيو

كنـد و ايـن سفر سوم در هر چيزي خداونـد را مشـاهده مـيعارف درنكته:

  باباطاهر قرابت معنايي دارد.مصراعمونضمطلب با م

  ها: بررسي ساير گزينه

بـه هـدايت (سفر در خلق با حق)سالك و عارف در سفر چهارم»: 1«گزينة

  مردم اشتغال دارد.

(سفر با حـق سفر دوممتناسب بامباحث مربوط به صفات الهي»: 2«گزينة

  .استدر حق) 

ويالهام گرفتنحاصل »اسفار«نگارش ملاصدرا در كتاب ةشيو»: 4«گزينة

  از سفرهاي عارفانه است نه ابتكار خود وي.

  )91و90هاي ه، صفحردوران متأخّ(فلسفة دوازدهم،

  )نوبت دوم تيرماه –1403كنكور سراسري(   »4«گزينة -145

 دي(ملاقـات بـا اسـات هـا تيـفعالنيهمـبه بركـت : «يكتاب درس حيبه تصر

برگردانـده شـد و يياروپـايهـادانشگاه و خاورشناسان)، آثار استاد به زبـان

» 4« ةنـيگزنيبنـابرا» كرد.دايپيشتريبييآشنايعيجهان غرب با تفكر ش

  تست خواهد بود.  نيجواب درست ا

لامتوسـط سـازمان سـنجش اع ـح،يصح ديكه به عنوان كلنهيگزنيا:نكته

 ةجـينت ،ي: اولاً بنـابر مـتن كتـاب درس ـسـتياز اشـكال نيشده است، خـال

 يلسـوفانيبـا خاورشناسـان و ف شانيو ملاقات اييعلامه طباطبايها تيفعال

ترجمهيگريديهابه زبانشانيآمده بودند، موجب شد كه آثار ارانيكه به ا

ييآشـنايعيشـها بود كه جهان غرب با تفكركتاب ةبشود و به خاطر ترجم

ه چن ـيدارهايـخود د ةكه به واسط نيكرد، نه ادايپيشتريب شـود.  نيعلامـ

شـتريبييموجب آشناشانيايهاكتاب ةترجم ،يبنابر متن كتاب درساًيثان

ذكر نشده كهنهيدر گز »شتريب«ديقنيشد، اما ايعيجهان غرب با تفكر ش

 عيبا تشـانيياروپا زين ناز آشيچون تا پشود، يمنهيموجب غلط شدن گز

آثـار  ةترجمـ ةبـه واسـط ها ابتـدائاً آنيينبود كه آشناگونه نيآشنا بودند و ا

تر از سـاير البته اين گزينه به هر حال درست .رديصورت پذييعلامه طباطبا

  هاست.گزينه

  :هانهيگزريسايبررس

ول فلسفه واص«كتابيعني ،يياز كتب علامه طباطبايكيفقط»: 1« ةنيگز

شـــدهگفتـــهنـــهيدارد؛ امـــا در گزيا يژگـــيو نيچنـــ »ســـميروش رئال

  كه غلط است.  »شانيهاكتاب«

حضورشان در قـم ياز ابتداشانيايهانبود كه كلاسگونه نيا»:  2« ةنيگز

  شلوغ و پررونق باشد. 

 يقاضـاالله تياز آييقرآن را علامه طباطبابهقرآنيريروش تفس»: 3« ةنيگز

  .ينينه امام خم ،وختآم

  )106تا103هاي ه، صفححكمت معاصر(فلسفة دوازدهم،
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 )سارا شريفي(  »4«گزينة-146

  ها دارند.اندازي كم و بيش مشابهي با شركتها مراحل راهالف) تعاوني

  ها براساس هر نفر، يك رأي است.ب) نحوة ادارة تعاوني

وزيع سود احتمالي در پايان دوره بـه نسـبت سـرماية هـر ها، تج) در تعاوني

  عضو است.

د) اساسنامه شركت بايد بيان كند كـه: شـركت بـراي چـه كسـب و كـاري 

چه ميـزان اسـت و چگونـه تقسـيم و فروختـه تشكيل شده است؛ سهام آن

كند و چگونـه سـود و شود؛ چگونه شركت سرماية اولية خود را تأمين ميمي

هـايي در شـركت داران چـه حقـوق و مسـئوليتشود؛ سهامزيان تقسيم مي

…دارند؛ شركت چگونه منحل مي  .شود و

 
  )19 و17هايوكار، صفحه(اقتصاد، انتخاب نوع كسب  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة-147

توليد كالاي ديگر موجبـ انتقال منابع (مانند كارگران) از توليد يك كالا به

آلات) به ميزان بيشتر توليـد شـود شود كه كالاي ديگر (در اينجا ماشينمي

كلي تعداد كارگران تغييري نكرده است، در نتيجه اين شـرايط تاما به صور

  شود.مي» جايي روي منحني مرز امكاناتجابه«موجب

زير مـرز امكانـات شود نقطة توليد درـ بيكاري كارگران خط توليد باعث مي

ماند زيـرا در باقي مي» بدون تغيير«مرز امكانات توليدمنحنيقرار گيرد اما

  شرايط بيكاري شركت از همة منابع خود استفاده نكرده است.

شود و افزايش منابع، توليدـ استخدام كارگران جديد باعث افزايش منابع مي

انتقـال منحنـي مـرز «باعـث بيشتر را به همراه دارد، در نتيجه اين شـرايط 

  گردد.مي» امكانات توليد

  )41تا38هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  

----------------------------------------------  

 )1404(كنكور ارديبهشت ماه  »2«گزينة-148

  را به همراه دارد. » هزينة فرصت«محدوديت منابع، مفهوم

ش بهترين گزينة بعـدي اسـت كـه فـرد آن را هزينة فرصت يك انتخاب، ارز

  هنگام انتخاب از دست داده است. 

ها، وقتي اولين اولويت را انتخاب كـرديم، بهتـرين بندي گزينهلويتوپس از ا

  ما خواهد بود. انتخاباولويت بعدي، هزينة فرصت

  دست آوريم:گذاري را بهابتدا بايد ميزان بازدهي (سود) ناشي از هر سرمايه

  ميليون تومان است.)2000ميليارد تومان برابر با 2نكته: (

  گذاري در سازمان بورس اوراق بهادارسود ساليانة سرمايه=

+   سود سهامسود معاملاتي سهام

)ميليون تومان , ) ( , )= × + × = + =
15 102 000 2 000 300 200 500100 100  

=,ميليون تومان × =202 000   سود ساليانة بانك400100

  اندازي شركت خدمات ساختمانيسود ساليانة راه

=ميليون تومان ,تومان225 , ,= × =250 900 000 225 000 000

  گذاري در بازار بورس بهترين و سودآورترين انتخاب است.در نتيجه سرمايه

400ي در بانك (با سود ساليانةگذارمنافع بهترين انتخاب بعدي كه سرمايه

، هزينـة فرصـت نظـر كـرده اسـت ولي فرد از آن صرفميليون تومان) است

  شود.انتخاب فرد محسوب مي

  )26و25هاي(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه  

----------------------------------------------  

 )1404(كنكور ارديبهشت ماه  »1«گزينة-149

شدة كمتري در مقايسه باوري كه بتواند كالايي را با قيمت تمامنكته: هر كش

  ساير كشورها توليد كند، در توليد آن كالا مزيت مطلق خواهد داشت.

A Bكشور شدةتر و با قيمت تمامخرما و گندم را ارزاندر مقايسه با كشور

بايدتوليد هر دو كالا مزيت مطلق دارد وكند در نتيجه دركمتري توليد مي

  هر دو محصول را در كشور خود توليد كند.

  )73و72هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة-150

 ـگويند كه شاخصاقتصاددانان به ما مي ي اقتصـاد و هاي مربوط به رشـد كم

دهندة ميزان پيشرفت يـك تواند نشاننميافزايش توليد ناخالص، به تنهايي

ي آن، يعنـي افـزايش  كشور باشد. پيشرفت كشور فقط محدود به رشـد كمـ

توليد ناخالص داخلي نيست؛ بلكه ابعاد ديگري نيز دارد. فرض كنيد كشوري 

لحاظ ميزان درآمد و توليد ناخالص داخلي، وضعيت مطلوبي دارد. اين بـه از

  زمينة رشد ثروت، پيشرفت خوبي داشته است.معناي آن است كه كشور در

  )124(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة  

 اقتصاد
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 نژاد)(احسان عالي  »1«گزينة-151

=واحد = =1600 8002 2
½k{ kÃ²¼U −¼~d¶ ®¨  jHk÷Uتعداد محصول فروخته شده  

×هر واحدقيمت   =محصول   درآمدكل محصول فروخته شده

,تومان   , ,× =800 40 000 32 000 000  

×هرتوليد ةهزين     هاي توليدهزينه=شدهتوليدكل محصولمحصول

,تومان   , ,× =1600 20 000 32 000 000  

−هزينه   =هاي توليد   سود يا زياندرآمد

  , , , ,− =32 000 000 32 000 000 0  
  )9و 8هاي(اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »1«گزينة-152

ها براي حمايت از صنايع داخلي خـود و كـاهش وابسـتگي الف) گاهي دولت

هاي گوناگوني بر واردات برخي از كالاهـا شورهاي ديگر، تعرفهاقتصادي به ك

كنند.وضع مي

، پيمان تجـارت آزاد، مشـهور بـه 1992ب) آمريكا، كانادا و مكزيك در سال

پيمان نفتا را امضا كرد.

تشـكيل1944ج) كنفرانس پولي و مالي سازمان ملل (برتن وودز) در سـال 

  المللي پول بود.وسعه و صندوق بينشد و نتيجة آن تشكيل بانك جهاني ت

د) يك كشور ممكن است با مشـكلات خـاص خـود مواجـه باشـد و كشـور 

هـا واش، مشكلات و مسائل متفاوتي داشته باشـد. همچنـين آرمـانهمسايه

هاياندازهاي سياسي و اجتماعي و فرهنگي كشورها ممكن است تفاوتچشم

هـا در طـول شود كه دولـت يقابل توجهي داشته باشد. همين امور موجب م

تاريخ و در شرايط گوناگون برخوردهاي گوناگون و گاه متعارضـي بـا مسـئلة 

  الملل داشته باشند.بينتجارت

  )75و74هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين

----------------------------------------------  

 نژاد)(احسان عالي  »2«گزينة-153

  آوري شدهجمع ةافزودمجموع ماليات بر ارزش=

  آوري شده توسط فروشنده در مرحله آخرجمع ةافزودماليات بر ارزش

=,تومان   × =1016 000 1600100  

  =هاي پارچه بافيآوري شده توسط كارگاهافزودة خالص جمعماليات بر ارزش  

  آوري شده توسط فروشنده در آن مرحلهجمع ةافزودر ارزشماليات ب –

  قبل ةآوري شده توسط فروشنده در مرحلجمع ةافزودماليات بر ارزش

) تومان   ) ( )× − × = − =10 108000 5000 800 500 300100 100  

  )63 ةصفح،چيست؟نقش دولت در اقتصاد(اقتصاد،  

----------------------------------------------  

 ي كاردان)(مهد  »3«گزينة -154

در فروش، يك يا تعداد كمي فروشنده در بازار وجود دارد. در اينانحصاردر

  پذير هستند.گذار و خريداران قيمتبازار فروشنده قيمت

ها ديـد كـه بـه دو توان در قالب حراجيبرخي ديگر از انواع بازارها را هم مي

ر هنـري، شـود. فروشـندگان آثـا مشاهده مـي» مناقصه«و» مزايده«صورت

هـا مزايـده و خريـداران عمـدة كـالا و خـدمات (مثـل ها و حراجينمايشگاه

  كنند.خريدهاي دولتي) مناقصه برگزار مي

  )52و51هايكند؟، صفحه(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  

----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »2«گزينة-155

  تاب تاريخ اقتصادي ايران:نويسندة كعيسوي

فرسودگي نظام -3ي تشكيلات اداريآمدناكار -2ضعف نيروهاي نظامي -1

داندافول نهادهاي تربيتي و آموزشي را از مشخصات دوره قاجار مي -4مالي

و بـه دنبـال رشـد تجـارت خـارجي علائمـي از هابرخي سالدربا اين حال

  پيشرفت و سازندگي ظاهر شد.

گيـريني حكومت صفويه با تغيير و تحول سـريع در اروپـا و شـكلدورة پايا

  هاي بزرگ در آن قاره مصادف بود.قدرت
  )108سازي اقتصاد، صفحة(اقتصاد، مقاوم  

----------------------------------------------  

 نژاد)(احسان عالي  »3«گزينة-156

رواجايكـاري دورهبي،الف) هنگامي كه كشور با ركود اقتصادي مواجه باشد

  .بيشتري دارد

+  ب)  =جمعيت شاغل   جمعيت فعالجمعيت بيكار

+ميليون نفر   =12 18 30  

  = ×100nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

=درصد   × =12 100   نرخ بيكاري4030

=−سال15عيت زيرجم  ج)    سال15جمعيت بالايكل جمعيت

=ميليون نفر   − =80 20 60  
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−   جمعيت غيرفعال=سال15جمعيت بالايجمعيت فعال

−ميليون نفر   =60 30 30  

  )87تا85هاي(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »4«گزينة-157

آنقبـل از اي معـين نسـبت بـه دورةاي ميزان توليد در دورهاگر در جامعه

گويم در آن جامعه رشد صورت گرفته است. رشد به معنـاي افزايش يابد، مي

ي است. گاهي افزايش شاخص رشدافزايش توليد است، بنابراين مفهومي كم

  گيرند.آن معادل در نظر مييك كشور را با افزايش درآمد

عني افزايش توليـد ناخـالص پيشرفت كشور فقط محدود به رشد كمي آن، ي

  داخلي نيست، بلكه ابعاد ديگري نيز دارد.

منجر به توليد بيشتر و رشد اقتصادي» هاگذاري در كارخانهافزايش سرمايه«

  شود.مي

تر شدن وضعيت توزيع درآمـد در به معناي عادلانه» هاكاهش فاصلة دهك«

  جامعه است كه از مصاديق پيشرفت اقتصادي است.

  ها:اير گزينهبررسي س

  پيشرفت اقتصادي ـ رشد اقتصادي»: 1«گزينة

  اقتصاديپيشرفتـاقتصاديپيشرفت»: 2«گزينة

  رشد اقتصادي ـ رشد اقتصادي»: 3«گزينة

 )128و118،124هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  

 اردان)(مهدي ك  »3«گزينة-158

مدت واريز بـه گذاري كوتاههاي سپردة سرمايهالف) نادرست است؛ در حساب

حساب و برداشت از آن آزاد است و بانـك در هـر مـاه بـه مانـدة موجـودي 

  كند.حساب سود پرداخت مي

گذاري بلندمدت برداشت ازهاي سپردة سرمايهدر حسابب) نادرست است؛

(يك ساله يا بيشتر) وجود ندارد.گذاريحساب تا پايان دورة سرمايه

  ج) صحيح است.

  د) صحيح است.

  )155و154هايهگذاري، صفحانداز و سرمايه(اقتصاد، پس  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة-159

  ها:بررسي ساير گزينه

هايي در سـطح پـولي كـه مشخص كنيد كه چه گزينه«عبارت: »: 1«گزينة

توانيـد از وب اي ايـن كـار مـيخواهيد هزينه كنيد، وجود دارد (بـرشما مي

هاي اينترنتي استفاده كنيد. موارد را در ليستي يادداشتها و فروشگاهسايت

به مرحلة سوم از خريد هوشمندانه اشاره دارد.» )كنيد.

تر، نياز بيشتري به خريـد هوشـمندانه تر و پيچيدهبراي كالاي گران»: 2«گزينة

ل از انتخاب با هم مقايسه كنيد.را قبهاي مختلفوجود دارد تا گزينه

ويـژه بـراي اي، (بـهانداز حاصل از خريد مقايسهممكن است پس»: 4«گزينة

هايهاي زمان، بنزين يا ساير هزينهكالاهايي با قيمت پايين) كمتر از هزينه

ديگر براي كسب اطلاعات باشد.

  )146تا143هايگيري در مخارج، صفحه(اقتصاد، تصميم  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة-160

هزار تومـان سـود 50برگه خريداري كرده و روي هر برگه1500الف) فرد

  كرده است، كل سود فرد برابر است با:

  × =ميزان سود هر برگه   كل سودتعداد برگه

=ميليون تومان   ,تومان75 , ,= × =1500 50 000 75 000   كل سود000

دست آوردن قيمت بازاري، ابتدا بايـد قيمـت اوليـة هـر برگـه را ب) براي به

  داشته باشيم.

  =
joÎ à¾ÄI¶ow ·HqÃ¶

½k{ ÁnHkÄoi ³I¿w jHk÷Uقيمت اولية هر برگه  

,تومان , ,= =
25 500 000 17   قيمت اولية هر برگه سهم0001500

 ةسهام به عـلاوة سـود هـر برگ ـقيمت اوليةمجموعقيمت ثانويه يا بازاري از

  آيد. در نتيجه:دست ميسهم به

=+سهم ةهر برگسود     ه)قيمت بازاري (ثانويقيمت اوليه

,تومان   , ,= + =17 000 50 000 67   قيمت ثانوية هر برگه سهم000

=هزار تومان   67  

  ج) فرد به ميزان سهامش در مالكيت شركت سهيم است: 

  = ×100
joÎ ³I¿w jHk÷U
S¨o{ ³I¿w ®¨درصد مالكيت فرد  

=درصد   × =1500 100   درصد مالكيت فرد305000

  )156و16هاي، صفحهركيبيت(اقتصاد،  




